

Befogták a somostetői nagyvadat

## Felmérték a medvepopulációt



Fotó: Soós Zoltán Facebook-oldala

Április 5-én, szerdán a Környezetvédelmi, Víz- és Erdőgazdálkodási Minisztériumban sajtótájékoztatót tartott Tanczos Barna miniszter, Daniela Dracea, a szaktárca biológiai sokféleségért (biodiverzitás) felelős vezérigazgatója vezetőjének társaságában. Bemutattak két szakintézet (egyetem) által készített medveállomány-felmérést, emellett a medvetámadások visszaszorításáért hozott intézkedésekről is tájékoztatták a sajtó képviselőit. A tájékoztatót online is követni lehetett. A téma aktuális, ugyanis kötődik ahhoz, hogy kedre virradóra sikerült befogni a marosvásárhelyi állatkertben azt az anyamedvét a bocsával, amelyik napok óta a Somostetőn kószált. Még egy vagy két medve visszatér, de valószínű, hogy ezeket is befogják és áthelyezik a hegyekbe.

Vajda György

### Exponenciálisan növekedett a medveállomány

A felmérés egy országos medvevédelmi akcióterv keretében készült, amelyet pár évvel ezelőtt egy tusnádi konferencia nyomán kezdeményezett a szaktárca. Célja az, hogy a medvék élőhelyeinek pontosabb behatárolásával kövessék a medveállományt, biztosítsák a megfelelő életteret számukra, ugyanakkor megelőzzék a medetámadásokat. A tanulmány szolgálja azt a tudományos alapot, amelynek alapján meghozzák az ilyen irányú jogi és anyagi intézkedéseket, szükség esetén pedig kiegészítik, tökéletesítik a medvevédelmi jogi és adminisztratív lépéseket. Ez szolgál az oktató, tájékoztató tevékenységek alapjául is, amelyekkel szintén megelőzhetőek a már említett konfliktusok. A program költségvetése 10 millió euró. Ebből eddig felszerelték a brassói erdészeti és vadgazdálkodási állomás genetikai laboratóriumát.

(Folytatás a 10. oldalon)

Ne feledje  
idejében  
megújítani  
előfizetését!  
Ha előfizet,  
biztosan  
kézhez kapja,  
féláron!

### Az elbírálás folyamatban van

A megye hulladékmenedzsmintájával megbízott Ecolect közösségi társulás két köztisztasági vállalatnak küldött ki meghívót, hogy az április 4-től lefedetlen 2-es számú hulladékgazdálkodási régióban megoldják a háztartási hulladék összegyűjtését.

2.

### Élnek a húsvéti szokások

A tavalyi bizonytalanabb próbálkozások után idén már nyilvánvalóvá vált, hogy a világváros elmúltával is élnek a nyaradmenti húsvéti szokások, s a vallási rítusok mellett az eseményhez kötődő közösségi és szórakoztató játékok is.

4.

### Tizedik menedzser- képző konferencia

A kétezres évek kezdetén, közepén azokban az időszakokban, amikor nemcsak egészségügyi menedzserment, de sokszor még nagy gazdasági konferenciák sem voltak, mi indítottuk el egészségügyi menedzserek, kommunikátorok számára képzéssorozatunkat, ami sikeres volt.

5.



**OPTICA OPTOFARM**  
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

**nyugdíjas** ügyfele számára:

**50%-os kedvezmény**nel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. április 30-ig.

**Keressen minket**

**Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!**

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es** telefonszámot!

**Aktuális**

### Nap a rendszerből

Kaáli Nagy Botond

Sokan sokszor felteszik a kérdést, hogy mi értelme van a művészeteknek, mi értelme van a költészetnek, az irodalomnak? Felteszik úgy is, mint vitaindítót, mondjuk egy kultúrkozsma asztalánál, és úgy is, mint valós és őszinte kérdést, amelyből süt az értelmiségi lét iránt érzett gyűlölet és megvetés. Az első esetben igyekszünk felkészülni a válasszal, rejteni esetleg belé egy, a témát továbbvivő, váratlan csavart, és örvendünk annak, hogy a hétköznapi témátlanságok mellett, helyett végre valami értelmesről is beszélhetünk. A második esetben valószínűleg a másodperc töredékéig fanyarul hitetlenkedő képpel szemléljük az illetőt, és kellő élettapasztalat birtokában már választ sem adunk, miközben odabent sajnáljuk a bunkó taplót, akinek csak az anyagi javak, a hatalomérzet, az érinthető-tapintható anyagi javak a fontosak.

A különböző tematikus napok kapcsán is folyamatosan előtérbe kerül a fenti, empirikus alapokon és személyes tapasztalatokon nyugvó eszmefuttatás. És nincs ez másként a magyar költészet napján sem, amelyet a tegnap, április 11-én ünnepeltünk a magyarlakta vidékeken. Igen, tudjuk, a Szovjetunióból ered az ünnep, onnan a minta, ott 1955-ben tartottak először hasonlót. Magyarországon 1956-ban vették át, azon év júniusában, a nyári ünnepi könyvhét keretében került sor az elsőre. A másodikra 1961-ben, majd 1963-ban úgy döntött a Szocialista Munkáspárt Agitációs és Propagandaosztálya,

(Folytatás a 3. oldalon)

ÁPRILIS

**12., szerda**  
A Nap kel  
6 óra 41 perckor,  
lenyugszik  
20 óra 5 perckor.  
Az év 102. napja,  
hátravan 263 nap.

*\*Isten éltesse!*

Ma GYULA,  
holnap IDA napja.

GYULA: régi magyar férfiszemélynév, ami a török eredetű gyula méltóságnévből ered.



**IDŐJÁRÁS**  
Változékony  
Hőmérséklet:  
max. 11 °C  
min. 7 °C

**VALUTAÁRFOLYAM**  
BNR – 2023. április 11.

1 EUR	4,9338
1 USD	4,5223
100 HUF	1,3144
1 g ARANY	291,2995

## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  
2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Előadások a Nemzeti Színházban

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Tompa Miklós Társulata április 12-én, szerdán és 14-én, pénteken 19.30-kor a Kisteremben Frank Wedekind A tavasz ébredése című művét adja elő, rendező Ritz Ármán. Jegyvásárlás a Nemzeti Színház nagytermi jegypénztárában (telefonszám: 0365-806-865), a helyszínen előadás előtt egy órával, valamint a Biletmaster oldalon.

### Ady és Adél – a Spectrum Színházban

A marosvásárhelyi Spectrum Színházban április 16-án, vasárnap délután 5 órától Tatár Rózsa kortárs író Ady és Adél – „Lázálmok az életünkben” című monodráma tekinthető meg. A dráma a magányos és boldogtalan Léda hatyúdala. Az egykor bálványozott nő, a végzet asszonya a halálos ágyán megidéz a halott költőt, és újraélt viharos szerelmük boldog és fájó pillanatait. Léda szerepében a marosvásárhelyi színházi élet nagyasszonya, Farkas Ibolya Poór Lilydjás színművész látható, a darabot Török Viola rendezte.

### Hat hét

Április 13-án 18 órától Marosvásárhelyen a várbeli Multimédia teremben román felirattal vetítik a Hat hét című, 2022-ben forgatott magyar filmdrámát. A film főszereplője, Zsófi, a lobbanékony középiskolás örökbe adja újszülött gyermekét egy régóta várakozó párnak. A szülést követően azonban kétségek merülnek fel benne. A magyar törvények szerint hat hete van, hogy meggondolja magát. A vetítést beszélgetés követi Szakonyi Noémi Veronika rendezővel és Vincze Máté Artur forgatókönyvíróval. A beszélgetés moderátora Benő Kinga, a Tompa Miklós Társulat színművésze. Jegyek kizárólag a múzeum jegypénztárában válthatók, a szabad helyek függvényében. A jegypénztár vetítés előtt fél órával nyit. A jegy ára 7 lej. A filmet a Filmtett Distribution forgalmazza.

### Tanácskozás a klímaváltozásról

Április 12-én, szerdán 9 órától Marosvásárhelyen, az orvosi és gyógyszerészeti egyetem szenátusi termében tudományos ülés keretében bemutatják a klímaváltozás egészségügyi hatásainak oktatását szorgalmazó ClimateMed projektet. A kutatásban együttműködő partnerek ismertetik eredményeiket, terveiket. A rendezvény nyilvános.

### Újabb terápiás program

A Bonus Pastor Alapítvány május 8-19. között újabb 12 napos terápiás programot szervez szenvedélybetegek és hozzátartozóik számára. Azok jelentkezését várják, akik változtatni szeretnének alkohol-, játék- vagy egyéb függőséggel terhelt életmódjukon. A terápiás program helyszíne a szentkatolnai Rebeka Missziós Központ. Jelentkezési határidő: május 1. Jelentkezni, további részletek felől érdeklődni régióként más-más telefonszámokon lehet. Marosvásárhelyről és környékéről McAlister Magdolnát a 0752-246-814-es telefonszámon lehet hívni.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

## Egy cég nyújtott be pályázatot

### Az elbírálás folyamatban van

A megye hulladékmenedzsmentjével megbízott Ecolect közösségi társulás két köztisztasági vállalatnak küldött ki meghívót, hogy az április 4-től lefedetlen 2-es számú hulladékgazdálkodási régióban megoldják a háztartási hulladék összegyűjtését. Köztudott, hogy a Brantner Veres Rt.-vel kötött szerződést a rossz szolgáltatás miatt fel kellett bontani, s a szerződésbontás utáni 90 napos kényszeridőszak április 4-én lejárt.

Tóth Brezovszky Andrea, az Ecolect ügyvezető igazgatója elmondta, hogy a kiküldött meghívókra egy cég pályázott.

Kedden, április 11-én még folyamatban volt a beküldött pályázat kiértékelése, a pályázó cég nevét még nem hozták nyilvánosságra.

– A kiértékelés egy folyamat, a törvény által előírt sza-

kaszokat be kell tartani. A kiértékelő bizottság húsvét másodnapján is dolgozott – tájékoztatott Tóth Brezovszky Andrea.

Közben Marosvásárhely lakónegyedeiben húsvét szombatján, első és másodnapján megjelentek a Sylevy-szemeteskecskék, és eltakarították a hulladékot. Így legalább az ünnepen – egyes lakónegyedekben – nem folyt az utcára a szemét.

Borsos Csaba, a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal sajtófelelőse kérdésünkre elmondta, tudomása szerint a Sylevy csak az utcai takarítást végzi, de a szeméttárolók és a kukák mellett felgyűlt szemetet is elszállította.

Egyelőre még nem tudni, mikor derül ki, hogy ki lesz a 2-es régióban a háztartási hulladék gyűjtésével megbízott szolgáltató, és mikor kötnék szolgáltatói szerződést. (mezey)



Fotó: Nagy Tibor

## Medve támadott meg egy férfit Szovátán

Tegnap 11 óra körül riasztották a szovátai rohammentő szolgálatot, mert medvetámadás áldozata lett egy 36 éves férfi.

Az áldozat súlyos sérüléseket szenvedett, a medve a bal lábát szétmarcangolta. A sérültet a marosvásárhelyi sürgősségi osztályra szállították.

## Balesetek

Húsvét másodnapján délután közúti baleset történt Nyárádszentlászlón. Egy személygépkocsi kisodródott az útról, és kidőntött egy villanyoszlopot. A 21 éves gépkocsivezető sérüléseket szenvedett, a villanyáram-szolgáltatók intervenció csoportjának beavatkozására volt szükség a baleset miatti üzemzavar kiküszöbölésére.

Ennél sokkal súlyosabb baleset volt húsvét szombatján Héjjasfalva és Szászkezd között, ahol egy cellulózt szállító pótkocsis teherautó frontálisan ütközött egy kisbusszal. A balesetben a kisbusz 55 éves gépkocsivezetője elhunyt. A tehergépkocsi 29 éves vezetője és utasa, egy 23 éves nő megsérültek, a nőt kórházba szállították. A rendőrség gondatlanságból elkövetett emberölésért és testi sérülés okozása miatt bünygi eljárást indított.

## RENDEZVÉNYEK

### Húsvéti szimfonikus hangverseny

Április 12-én, szerdán 19 órakor húsvéti szimfonikus hangversenyre kerül sor a Kultúrpalota nagytermében. A Marosvásárhelyi Állami Filharmónia szimfonikus zenekarát Gheorghe Costin vezényli, szólót játszik Simina Croitoru hegedűművész. Műsoron: Cornelia Tăutu-, Csajkovszkij-, Mendelssohn Bartholdy-művek. A koncert a Musical Celebration of Easter, azaz a húsvéti zenei dicsérete című fesztivál második rendezvénye. Jegyek a filharmónia jegypénztárában, online az Eventbook honlapján kaphatók.

### Magyar Simplicissimus – Szepessy Béla kiállítása Marosvásárhelyen

Az Erdélyben is nagyra becsült nyíregyházi grafikusművész, egyetemi tanár a marosvásárhelyi Bernády Házban mutatja be újabb metszetsorozatát. Öt évvel ezelőtt

az Art Nouveau Galériában a marosvásárhelyi közönség már kapott ízelítőt az európai viszonylatban is ismert, sokoldalú alkotó és művészpédagógus művészetéből. Az április 13-án nyíló egyéni tárlaton a Magyar Simplicissimus című pikareszk regény ihlette ciklusát ismerhetik meg az érdeklődők, 12 olyan fekete-fehér nagykompozíciót, amelyeken Szepessy Béla szervesen ötvözi a hagyományos grafikai eljárásokat a digitális technikával. A tárlaton a rendhagyó sorozatot előkészítő kisebb méretű munkák is szerepelnek. Meltató: Nagy Miklós Kund művészeti író.

### Nagy tojáskalandoZoo

A marosvásárhelyi állatkertben Nagy tojáskalandoZoo-t szerveznek április 12-én. Hat találkozásra kerül sor, a következő időpontokban: 11 órától a szurikátáknál, 12 órától a teknősöknél, 13 órától a kőszáli kecskék kifutójánál, 14 órától a mandrilloknál, 15 órától a rózsás flamingóknál, 16 órától a zsiráfoknál. A felsorolt fajoknál a látogatók megtekinthetik, hogy az állatok hogyan reagálnak a „húsvéti tojások” jelenlétére. További részletekkel Halmágyi Ildikó szolgálat a 0746-799-057-es telefonszámon.

**NÉPÚJSÁG**  
ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

**MUNKATÁRSÁK:** Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Pirokska, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.  
**TÖRDELÉS:** Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
**FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.  
**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
**Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben:** 0728-082-259.  
**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



6423578000076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)

## Betiltatnák az ukrán mezőgazdasági termékek tranzitját és importját a gazdák

**A mezőgazdasági termelők felszólították a hatóságokat, tegyenek meg minden szükséges jogi és diplomáciai lépést az ukrán mezőgazdasági termékek tranzitjának és importjának 2023. június 15. és 2024. március 15. közötti betiltásáért. Ha kérésük nem teljesül, június 7-től országos tiltakozó akciókat tartanak.**

Keddi közleményében a Mezőgazdaságért és az Együttműködésért Szövetség (AAC) felhívta a figyelmet arra, hogy a hazai mezőgazdasági piac már most is jelentősen torzult a romániai gazdák kárára. Szerintük idén a legtöbb termelő kénytelen lesz bezárni gazdaságát az ukrán mezőgazdasági termékek dömpingárai miatt.

A szervezet ezért felszólította Klaus Iohannis államfőt, Nicolae Ciucă kormányfőt, a Szociáldemokrata Párt (PSD) elnökét, Marcel Ciolacut és Petre Daea mezőgazdasági minisztert, hogy „Románia érdekeinek megfelelően eljárva” tegyenek meg minden szükséges jogi és diplomáciai lépést az

ukrán mezőgazdasági termékek tranzitjának és importjának 2023. június 15. és 2024. március 15. közötti betiltásáért.

Az AAC emlékeztetett arra, hogy az Európai Bizottság a veszteségeikhez képest jelentéktelen összeggel, 10 millió euróval készül kárpótolni a romániai gazdákat. Ez az összeg szerintük legfeljebb az ukrán termékek szállítása közben megrongált hazai közúti infrastruktúra részleges helyreállítására lenne elegendő.

A közleményben emlékeztettek arra is, hogy az AAC-be tömörült gazdaszervezetek tagjai több mint 3 millió hektár mezőgazdasági területet művelnek meg, és 35 százalékos a részesedésük a hazai élelmiszeripari piacon.

A mezőgazdasági termelők figyelmeztettek: ha a kéréseiket nem teljesítik a döntéshozók, akkor június 7-től országos tiltakozó akciókat tartanak, és az április 7-einél sokkal nagyobbra tervezett tüntetéseket az ukrán termékek importjának betiltásáig folytatják. (Agerpres)

## Potápi Árpád János: 100 ezer forintra nő a külhoni magyar gyermekek oktatási-nevelési támogatása

**Megjelentek a nemzetpolitikai államtitkárság Szülőföldön magyarul programjának idej felhívásai, amelyek értelmében az eddigi 22 400 forintról 100 ezer forintra emelkedik a külhoni magyar gyerekek oktatási-nevelési támogatása – jelentette be Potápi Árpád János kedden Budapesten, sajtótájékoztatón.**

A Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára kifejtette: az alapvető nemzetpolitikai és nemzetstratégiai célokat a háború okozta nehéz gazdasági helyzetben sem adják fel, az anyanyelvi oktatás minden külhoni régióban a közösség megmaradásának garanciája.

Rámutatott: a támogatásról még az első Orbán-kormány idején döntöttek, és a státustörvény alapján a 2002/2003-as tanévtől biztosítják a közoktatás területén a nevelési, oktatási, valamint a tankönyv- és taneszköz-támogatást, illetve a felsőoktatásban a hallgatói juttatást.

A cél, hogy a szülők magyar tanítási nyelvű iskolába írassák a gyermekeket. Azok a gyermekek, aki ilyen intézménybe járnak, nagyobb eséllyel tartják meg magyar identitásukat – húzta alá.

A támogatás összege eddig 22 400 forint volt, ez most 100 ezer forintra emelkedik. A juttatást mindig az adott tanév után folyósítják, azt még idén, a tervek szerint augusztus-szeptemberben megkapják az érintett családok.

A támogatást azok az erdélyi, felvidéki, vajdasági, kárpátaljai, horvátországi és muravidéki bölcsődések, óvodások, általános és középiskolás diákok, valamint főiskolai és egyetemi hallgatók kaphatják, akik szülőföldjükön magyar nyelvű oktatásban, illetve nevelésben vesznek részt.

A felhívások elérhetőek keddtől a [www.kulhoni magyarok.hu](http://www.kulhoni magyarok.hu) és a [www.bgazrt.hu](http://www.bgazrt.hu) honlapokon.

Közlése szerint a külhoni partnerek lebonyolítóként vesznek részt a programban. Minden régióra külön felhívást hirdetnek, amely tartalmazza azt a címet, ahová a kérelmet el kell juttatni.

A támogatási kérelem utolsó postára adási dátuma 2023. május 24-e – jelezte a nemzetpolitikai államtitkár. Hozzátette: a korábbi 4 hét helyett most 6 hét áll rendelkezésre a benyújtásra. Az elbírálást követően a támogatás folyósítása banki átutalással történik. Ismertette: a 2021/2022-es tanévben 211 246 gyermek és fiatal részesült a támogatásban.

Potápi Árpád János felidézte, 2010-től az óvodások számára is biztosítják a támogatást, amelyet 2021-ben a bölcsődések számára is megnyitottak, és a hallgatói támogatás összegét is 22 400 forintra növelték.

A program újabb átalakítását a kárpátaljai régióval kezdték és a kárpátaljai magyar gyermekeknek és fiataloknak már az idei év elején 100 ezer forint összegű támogatást biztosítottak a korábbi 22 400 forint helyett.

A nemzetpolitikai államtitkár beszámolt arról is, hogy a bölcsődétől a felsőoktatásig támogatják a külhoni magyar oktatási hálózatot. 50 magyar középiskola, kollégium és szóránvanykollégium, 8 külhoni magyar tannyelvű felsőoktatási intézmény, magyar kar működtetéséhez nyújtanak állandó támogatást – ismertette. A Nemzeti Újrakezdés program keretében segítik az oktatási fejlesztéseket, programokat, rendezvények megvalósítását, ami évi több mint 300 tevékenységet jelent. Kitért arra is, hogy több mint 1200 oktatási célú külhoni beruházás megvalósításához járultak hozzá az elmúlt időszakban. A Kárpát-medencei óvodafejlesztési program révén csaknem 900 óvoda és bölcsőde épül, jön létre, illetve újul meg a külhoni.

## A védelmi tanács jóváhagyta ötödik generációs harci repülőgépek beszerzését

**A legfelsőbb védelmi tanács (CSAT) jóváhagyta kedden a román légierő ötödik generációs többcélú harci repülőgépekkel történő felszerelését.**

A CSAT közleménye szerint a román légierő korszerűsítése F-35-ös harci repülőgépek beszerzésével folytatódik. A nemzetbiztonsági testület arra hivatkozott, hogy az F-35-ösök fejlett érzékelőkkel és nagy pontosságú, intelligens lövedékekkel rendelkeznek, valós idejű, titkosított kommunikációra képesek a földi légvédelemmel és más repülőgépekkel, mindez pedig alkalmassá teszi őket a légi fölény megszerzésére és megőrzésére, a légtér szuverenitásának megvédésére.

A védelmi testület szerint a légierő fejlesztési koncepciójának kidolgozásánál fontos szempont volt Románia szá-

mára, hogy hatékony, hiteles, a lehetséges agressziót elrettentő, a NATO- és EU-tagsággal járó kötelezettségek teljesítésére alkalmas légvédelmet építsen ki, és fejlessze együttműködési képességét a szövetségesekkel.

A CSAT a fekete-tengeri térség biztonsági helyzetének alakulását és a „moldovai demokratikus folyamatokat érintő külső beavatkozásokat” is elemezte, és úgy értékelte: Ukrajna és Moldova határozott támogatásának folytatása közvetlenül hozzájárul Románia biztonságának erősítéséhez.

Romániában 2019 márciusában állt szolgálatba az első, Portugáliából beszerzett, 16 darab használt F-16-os gépből álló repülőraj. A védelmi tárca korábbi közlése szerint az országnak legalább három, egyenként 16 többcélú harci gépből álló repülőrajra van szük-

sége légtere védelméhez. Románia tavaly írt alá szerződést Norvégiával további 32 használt F-16-os harci repülőgép megvásárlásáról. Ezeket várhatóan idén és 2024 folyamán fogják leszállítani. Az F-16-os repülőrajokra átmeneti megoldásként tekintenek, az ötödik generációs F-35-ös harci repülőgépek beszerzéséig. A hadsereg fegyverzetellátási főigazgatósága vezetőjének korábbi nyilatkozata szerint az első F-35-ös rajt 2030 után tervezik hadrendbe állítani.

A légtéri járőrözésből egyelőre a román légierő izraeli segítséggel felújított, orosz gyártmányú MiG-21 típusú vadászgépei is kiveszik még a részüket. A korábban 110 vadászgépből álló flotában mára körülbelül 30-40 harc képes gép maradt, és a légierő idén megkezdte a MiG-21 Lancerek kivonását a szolgálatból. (MTI)

## Ország – világ

### Változékony idő lesz

Változékony időjárásban lesz részünk a héten, jövő héttől fokozatos felmelegedés várható; csapadékra április 14-e után lehet számítani – derül ki az Országos Meteorológiai Szolgálat (ANM) április 10. és 23. közötti időszakra vonatkozó előrejelzéséből. Erdélyben a hét eleji 13 fokról a hét közepére 17 Celsius-fokig nő a nappali csúcstértek átlaga, majd a jövő hét végéig 14 és 17 fok között változik. Éjszaka ezen a héten 1-2 fokig, jövő héten 4-5 fokig csökken a hőmérséklet. A hegyekben ezen a héten 4 és 9 fok, jövő héten 6 és 8 fok közötti maximumok lesznek. Éjszaka ezen a héten mínusz 3 fokig, jövő héten mínusz 1 fokig hűl le a levegő. Csapadék április 15-én, majd 17-e után várható, többnyire havas eső formájában. (Agerpres)

### Zárva lesznek a postahivatalok az ortodox húsvét alatt

Valamennyi városi és vidéki postahivatal zárva lesz az ortodox húsvét alatt, azaz április 14-e és 17-e között – közölte a Román Posta. A vállalat tájékoztatójában emlékeztetett, hogy a munka törvénykönyve értelmében az ortodox nagypéntek és húsvéthétfő is hivatalos munkaszüneti nap Romániában, ennek megfelelően a postahivatalok is zárva lesznek, városon és vidéken egyaránt. Az ünnep után már valamennyi postahivatal a megszokott nyitvatartási rend szerint működik majd. (Agerpres)

### Bővítik a kolozsvári repülőteret az utasok nagy száma miatt

Bővítik a kolozsvári nemzetközi repülőtér utasterminálját, illetve a repülőgépek parkolóját az utasok nagy száma és a bővülő járatok miatt; a beruházás értéke 365 millió lej, melyből 129 millió uniós finanszírozás – közölte a kolozsvári Avram Iancu Nemzetközi Repülőtér vezetősége hétfőn közleményben. Erdély legnagyobb és Románia második legnagyobb repülőterén évek óta gondot okoz a zsúfoltság. Most elsősorban az induló külföldi járatok utasterminálját növelik, 7200 négyzetméterrel, és két új beszállókaput is nyitnak, illetve a gépek parkolóját is megnövelik 9000 négyzetméterrel. Új beszállókaput nyitnak ugyanakkor az induló belföldi járatok számára is, melyek száma szintén megnőtt az elmúlt időszakban. A mostani bővítés átmeneti megoldás, a repülőtér vezetése hosszabb távon újabb utasterminált építene – idézte a Monitorul de Cluj hírportál David Ciceo repéregazgatót. (MTI)

## Nap a rendszerből

(Folytatás az 1. oldalról)

hogy az ünnepnapot április 11-re kell időzíteni: József Attila, a rendszer által proletárváltóként kisajátított és úgy is dicsőített, annál azért jóval összetettebb életművű, tragikus sorsú, meg nem értett zseni születésnapja tökéletesen megfelelőnek bizonyult a szocialista agitprop líra dicsőítéséhez. De az ünnep kinötte a ráerőltetett politikai zubbonyt, túlélte a Kádár-korszakot, és mindmáig a magyar költészet népszerűsítését, dicsőítését szolgálja. Mert a költészet nem tűr meg magán béklyót, még ha egy-egy rendszer lelkes szószólói versben dicsőítik is a kortárs nép fiaiból fölemelkedett nagy testvérek félisteni abszolútumait, önzetlenségüktől, hazafi szívéktől szellemi és erkölcsi nagyságukig.

És érdekes, már-már szimbolikus módon épp a költészet napja az, amely összeköti az egymástól homlok-egyenest eltérő rendszereket: az 1929-ben létrejött könyvhét, amelynek keretében először megszervezték, a Horthy-korszak terméke, ő maga a szocializmusé. És mindkettő, a könyvhét is és a magyar költészet napja is átmentődött a demokráciába – rendszerek születtek, tomboltak, majd tűntek el, de e két, nagy múlttal és valós jelentőséggel bíró irodalmi rendezvénysorozat és ünnepnap megmaradt. És ez azt jelzi, hogy az általuk hirdetett értékek valóságok, hogy az adott politikai tényezők által kihasznált művészet előbb-utóbb, de mindig lerázza magáról a pillanatnyi ideológusok hamis bőffentéseit, és magára talál: fölötte áll a mindennapi élet és politika mocskának. A totalitarista tézisek láncából való kiszabadulása csak idő kérdése. És e szabadulás elkerülhetetlen.

Nem áll szándékunkban választ adni arra a kérdésre, hogy mi szükség a művészetekre, mi szükség az irodalomra, mi szükség a költészetre, hiszen már csak e kérdés fölvetése is – amennyiben nem vitaindítás okán tétetik fel – tragikus. Tragikomikus. De úgy, ahogyan a halála órájában legendává vált, addig a jelentőségéhez mérten soha el nem ismert József Attilát kommunista szellemiségű korszakában született versei ellenére sem tudta a rendszer kisajátítani, úgy nem lehet kisajátítani a művészetet sem. Mert az igazi művészet, az igazi költészet mindig az igazat mondja, még ebben a mai, álhírekben, hamis hírekben és hamis emberekben nyüzsgő világban is. És EZ ennek a napnak a lényege.

## Karmesteravató

Csiky Csaba

Johann Sebastian Bach két hegedűre és vonószekarra komponált versenyműve Bach legkedveltebb művei közé tartozik. A lipcei évek alatt született versenyművet egy akkoriban divatos helyszínen, a Zimmermann kávéházban játszotta a főként világi zenét előadó Collegium Musicum. A sodró lendületű első tétel azonnal magával ragadja a hallgatót, nem csak dallamosságával, de hát nem is Bach írta volna e tételt, ha nem lenne a ritornel egyben egy háromszólamú fűga is. A harmas lüktetésű, nyugalmat árasztó közepe tétel után virtuóz fináléval zárul a mű, amelyben a korábbiaknál is nagyobb szerepet kap a két szólista, Artur Kaganovszkij és György Hunor Dávid.

Ragyogó nyitány egy karmesteri debütálás előtt, amelynek utána –

a hangverseny második részében – tisztá, fegyelmzett, plasztikusan mintázott interpretációk sorozata következett egy számomra ismeretlen művel (legalábbis élőben). Albert Zsuzsa Katalin első hivatalos fellépésén Dvořák D-dúr op. 86. miséjét vezényelte.

Antonín Dvořák 1887-ben komponált miséjét Lužanská miše-nek is nevezik a luzsányi kápolna után, amelynek írta. Először szólólistának, kórusnak és orgonának írt mű volt, majd 1892-ben zenekari változatra bővítette. Nagyon szép ez a munka, és az egész együttes ragyogóan kivitelezte a vásárhelyi bemutatót. A szólisták, Madaras Ildikó szoprán, Deffner Melinda alt, Erdős Robert tenor, Horaťiu Rusti basszus, a kórus, valamint az orgonánál Molnár Tünde művészi munkáját a közönség rendkívül melegen ünnepelte.

## A nagypénteki egyezményről is megemlékezett Ferenc pápa

Ezrek gyűltek össze a Szent Péter téren húsvéthétfőn, hogy meghallgassák Ferenc pápa ünnepi beszédét. A katolikus egyházfő említett az évtizedeken át tartó észak-írországi konfliktust lezáró nagypénteki egyezményről, melyet 25 évvel ezelőtt írtak alá Belfastban.

„Azért imádkozom Istenhez, hogy a béke, amit sikerült elérni ezzel a történelmi dokumentummal, legyen tartós az Ír-sziget összes férfi és nője érdekében. Kérjük továbbra is a béke ajándékát az egész világra, különösen a drága és megtépzott Ukrajna számára” – mondta. Ferenc pápa húsvét előtt nem sokkal kórházba került, de végül az ünnepi szertartások nagy részén ennek ellenére is részt tudott venni. Az egyházfő a tervek szerint április végén Magyarországra utazik, 28-tól 30-ig lesz Budapesten. (Euronews)

## Elkészült az esemény hivatalos dala

Camino – Krisztus, a jövőnk címmel elkészült Ferenc pápa magyarországi apostoli látogatásának hivatalos dala – közölte a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) sajtószolgálat a kedden az MTI-vel. Vízny Márton és Tóth Dávid Ágoston musicaldalát, a Caminót a pápalátogatásra Dolhai Attila, Szűcs Renáta, Szandi, Nagy Bogi, Dánielfy Gergő és Vízny Márton dolgozta fel új, szimfonikus zenei köntösben – olvasható a közleményben.

A Camino című dal a jezsuita rend alapítója, Loyolai Szent Ignác életét bemutató musical egyik dala, amely Loyolai Szent Ignác veszélyes zarándokútját ábrázolja – írták, hozzátéve: „szimbolikusan mindannyian ezt a zarándokutat járjuk egész életünkben”. Kitértek arra: a dal, amely a kitartásról és a sötétség felett aratott győzelemről szól, olyan történelmi pillanatban csendül fel, amikor Ferenc pápa minden jóakarátú embert a béke előmozdítására szólított fel. Ehhez a felhí-

váshoz csatlakoztak a magyar alkotók és sztárok. A dal bemutatója április 29-én a Papp László Budapest Sportaréna-ban lesz, Ferenc pápa megérkezése előtt. Fellépnek: Dolhai Attila, Szandi, Nagy Bogi, Szűcs Reni, Dánielfy Gergő és dalzeneszerzője, Vízny Márton, a Forrás Pont Band, valamint a 4 Akkord Show Kórus tagjai.

Ferenc pápa április 28-30. között tesz apostoli látogatást Magyarországon. A program részeként szombat délután a Papp László Budapest Sportaréna-ban fiatalokkal találkozik. (MTI)

## Élnek a húsvéti szokások

**A tavalyi bizonytalanabb próbálkozások után idén már nyilvánvalóvá vált, hogy a világjárvány elmúltával is élnek a nyárádmenti húsvéti szokások, s a vallási rítusok mellett az eseményhez kötődő közösségi és szórakoztató játékok is.**

Gligor Róbert László

A folyó felső vidékén főleg a vallási szokások és rítusok határozzák meg az ünnepet, a középső, többnyire protestánsok lakta részen már a játékok, népszokások, közösségi események is nagy hangsúlyt kapnak.

Idén a nyárádremetei Harcos Ifjak csoport nagypénteken délután Nyárádremetén, nagyszombaton Nyárádselyében mutatott be élő passiói játékokat. „Kimondhatatlan élményben volt részünk, könnyeket csalt sokunk szemébe a Jézus idején történt események felidézése. Halálával mély üzenetet hagyott hátra az emberiség számára, éspedig azt, hogy nyújtsuk ki kezünket, és nyissuk ki szívünket embertársaink felé. Itt és most van az egész emberiség ébredésének, feltámadásának és újjászületésének ideje. Hallgassunk a saját belső hangunkra, és azt kövessük, mert az csakis a szeretet útján vezet” – értékelte Kis Lidia selyei lakos a szabadtéri bemutató után a játékokat és a kiváltott érzéseket.

Húsvétvasárnap hajnalban a bekecsalji katolikus falvak (Remete, Köszvényes, Mikháza, Selye) lakói határkerülést tartanak, a búzavetésekre is elviszik a feltámadás híreit, a zászlókkal vonuló imádkozó, éneklő sereg közben virágot, barkát, ágakat gyűjt. Legtöbbször a Bekecs oldalára is felmennek, de idén hótakaró alatt kellett tőzikét keresniük.

A Nyárádmente katolikus és protestáns közösségeinek találkozásán, Csikfalva községben idén nem volt

sem határkerülés, sem közösségi locsolódás, de nem maradt el a passiói ilyenkor szokásos élénkítése: a szentmártoni unitáriusok nagypénteken délután adták elő a templomban, míg a jobbagyalvi katolikusok a helyi és a deményházi templomokban virágvásárnap, valamint nagypéntek késő délután adták elő a passiót. Nyárádszeredában a főterei református templomban nagypéntek este rendhagyó és különleges ifjúsági istentisztelet keretében elevenítették fel az első jeruzsálemi nagypénteki eseményeket.

Nagyszombat éjszakáján Szentháromságon több évszázados szokás szerint húsvéti virágzás van, azaz a legények által feldíszített

karral és összeölelkezve, énekelve locsolni húsvét első napján. A lányok szegfűt tűznek a legények zakójára, a menet része a csúnya álarcot viselő „kókos”, aki mindig bohóckodik, akit a gyerekek csúfolnak, ő pedig utánuk szalad, akit utolér, azt elfenekeli a botjával. A kókos tojást és pénzt kap ezért.

A legények minden házhoz bekérekednek, és öntözőverssel köszöntik a lakókat, aztán meglocsolják a lányokat, asszonyokat, és megtáncoltatják a ház hölgytagjait. A ház asszonya kalácsot, süteményt, italt, kenyeret, szalonnát, nyers tojást, pénzt ad a locsolásért és a szép húsvéti fenyőfáért. A legények kosárba gyűjtik a sok finom-



Zeneszóval és kókoskal látogatták végig a falu hölgyeit Szentháromságon

Fotó: facebook.com/Erdély, Szentháromság

vegyen a „kantáló” menetben. Aki ezt elmulasztja vagy épp elbújik, azt a bolond és a „csendörök” előkerítik, s mint fő bűnöst, a „rigmányi törvénykönyv” egyik paragrafusára szerint „repülőre teszik”, azaz a kezénél és lábánál fogva vízszintes helyzetbe emelik, a többiek pedig rámerik a megítelt számú botütést, amit természetesen illik megköszönni. De szinte mindenki megkapja a magáét, még a polgármester is, és a temetőre vezető utca végén mindenki, akit eddig még „nem emeltek fel”. Aztán ősi szokás szerint mindenki sorba áll, és megkapja „az utolsó fenetet”, azaz öt botütést, majd következik a „lefegyverzés”, azaz a botok összegyűjtése. A több évszázados szokás annyira része a falu életének, hogy a húsvéti úrvacsorát is csak ünnep másodnapján szolgáltatják ki a református közösségben, hogy mindenki élni tudjon vele.

Nyárádszeredában idén is elindultak locsolni az önkéntes tűzoltók a fenyőágakkal díszített autókkal: aki fogadni szeretné a szírelázó autókön érkezőket, annak borral kell kiállnia a kapuba. A locsolók most háti puttönyokból spricelték a vizet a nőkre, lányokra, akitől süteményt, italt és pénzt is kapnak ilyenkor. Idén a vicei szórványkollegium számára gyűjtöttek a tűzoltók, de körútjuk idejékorán véget ért, Demeterfalván abbahagyták a hölgyek végiglátogatását, ugyanis riasztást kaptak Nyárádszeredába, ahol egy lakás gyulladt ki, így ott kellett – immár élesben – használniuk a tömlős autót. Második éve a nyárádgálfalvi önkéntes tűzoltók is hasonlóan locsolnak, ők viszont szódavizes palackból. Idén is kellő időben felszólították a férfiakat, hogy ünnep másodnapján menjenek locsolni, a lányokat, asszonyokat pedig hagyják otthon, hogy fogadhassák a tűzoltókat.



Az ifjak Nyárádremetén és Nyárádselyében élő passiói játékokat mutattak be

fákat vagy az udvaron állítják fel, vagy a kapura felszegezik: amelyik lányos házhoz komoly udvarló jár, ott hatalmas, dúsan feldíszített fenyő áll az udvaron, szerényen feldíszített oldalágakat vagy kisebb fenyőt a falu idősebb lakosainak a kapujára szögeznek. Húsvét vasárnapján reggel a lányok nagy izgalommal, kíváncsian lesnek ki az ablakon, hogy milyen fenyő vár rájuk. Idén is elindult az „öntözőmenet”, amelyben régebb a sorkatona-köteles fiatalok voltak, ma a korosztályos legények járnak zene-

ságot, és este nagy adag szalonnás tojásrántottát készítenek, nagy vacsorázás, bál és mulatozás van egész éjszaka.

Rigományban is húsvét vasárnapján tartják a közösségi locsolási játékokat: a zeneszóval vonuló menetet a „bolond”, a „főbíró”, a „bíró” és a „csapómeister” vezeti, minden kapu előtt megállnak, a bolond lantjátal veri fel a porta csendjét, hívogatja elő lakóit, hisz a kantálóknak tojás, szalonna, kenyér, pénz jár. Néhány helyen a menet bevonul egy-egy udvarba, ott elé-

neklie a régi református feltámadási éneket. A menet vezetője köszöntőt mond, hálát adva Istennek, hogy megérhették e szent napot, majd a kantáló seregek és családjuknak, illetve a magyar nemzet minden tagjának áldott, békés ünneplést kíván.

Az egyházi rítus mellett világi szokások, szórakoztató játékok is társulnak a naphoz. Mivel Krisztus érettünk szenvedett és halt meg nagypénteken, szenvedéseiből mindenkinek ki kell vennie a részét. Így illő, hogy minden férfiember részt



Rigományban ez évben is sokan indultak lányokat, hölgyeket locsolni és végigcsapkodni a férfiakat

Fotó: facebook.com/Janka István



A nyárádszeredai önkéntes tűzoltók idén is locsoltak és jótékonyági gyűjtést szerveztek

Fotó: Gligor Róbert László

## Tizedik menedzserképző konferencia

**Szolgálati lakások alapkölvetéle Nyárádszeregyében**

„**25 éves a Studium Alapítvány. A maros-szentgyörgyi szolgálati lakások avatójával indítottuk a jubileumi évet, és ennek keretén belül szervezzük meg április 14-15-én a tizedik egészségügyi menedzserképző konferenciánkat, több év kimaradása után. A helyszín a Studium HUB közösségi központ április 14-én 15 órától**” – nyilatkozta érdeklődésünkre dr. Vass Levente egészségügyi államtitkár, a Studium-Prospero Alapítvány ügyvezető elnöke.

**Bodolai Gyöngyi**

– A kétezres évek kezdetén, közepén azokban az időszakokban, amikor nemcsak egészségügyi menedzsment, de sokszor még nagy gazdasági konferenciák sem voltak, mi indítottuk el egészségügyi menedzsment, kommunikátorok számára képzéssorozatot, ami sikeres volt. A 2010-es években folytattuk ezt a tevékenységet, és jelenleg fontosnak látjuk ezeket a csapatokat újra összegyűjteni, és az egészségügyben várható változásokról érdemben beszélgetni, pontosan azért, hogy betegeknek minél jobb ellátást tudjunk biztosítani az elkövetkező hat-hét évben rendelkezésünkre álló európai uniós helyreállítási alapokból származó összegekből.

– Szeretném megjegyezni, hogy a korábbi képzéseknek meglátszott az eredménye, hatása, hiszen az erdélyi, székelyföldi vidéki kórházak élén álló orvosok többsége részt vett a menedzserképzésen, és gondolom, hogy ezáltal azoknak is lehetősége nyílik erre, akik majd a nyomukba lépnek.

– Egy nagy alapozó képzéssorozat volt, amelyet – a családorvosoktól a friss intézményvezetőkhöz – a kialakulóban lévő egészségügyi intézményrendszernek, a 2006-os új egészségügyi törvénynek az elfogadása nyomán megjelenő igényekre építettünk. Utána pedig a hetedik, nyolcadik, kilencedik egészségügyi menedzsment konferenciánkat már például kommunikátorok képzésére hangoltuk, hiszen rendkívül fontos, hogy az egészségügyi intézmények vezetői által végzett munkát megfelelően lehessen az újságírók, a médiában dolgozó szakemberek segítségével a lakossághoz eljuttatni. Az egészségügyi rendszerben felmerülő folyamatos tüzoltási problémákat a kommunikátorok segítségével érthetőbb, elérhető módon tudjuk információként a lakosság számára eljuttatni. A szűrési programoknál például rendkívül fontos a kommunikációs szakember, aki tudja, hogy mit, hogyan, milyen formában kell elmondani. Természetesen szerveztünk utána konferenciát az egészségügyi biztosítási pénztáráknál dolgozók és a kórházigazgatók számára is.

– Mi jellemzi az ünnepi, jubileumi konferenciát?

– Sem minőségében, sem tartalmában, sem a

résztevők összetételét illetően nem fog elmaradni az elmúlt kilenctől. Az erdélyi magyar egészségügyi intézmények vezetőinek kilencven százaléka jelen lesz, és természetesen meghívtuk résztvevőként is, nemcsak tudósítóként a romániai sajtótermékek, tévék, rádiók egészségüggyel foglalkozó egyre profibb újságíróit azzal a céllal, hogy intézményvezetőink megismerjék őket, az újságírók pedig az intézményvezetőket. Az a célunk, hogy egy reális élő kapcsolat alakuljon ki közöttük, ami bármikor megengedi az őszinte kommunikációt, tájékozódást, legyen szó Erdély bármelyik sarkáról. Rendkívül fontos, hogy Takács Péter magyar egészségügyi államtitkár, illetve jómagam jelenlétével, sőt előadásával próbálunk egy konszenzust kialakítani a média és az intézményvezetők között, azzal kapcsolatban, hogy az elkövetkező hat-hét évben hogyan fogjuk az egészségügyi ellátórendszert a rendelkezésre álló összegekkel betegbarát, kevésbé kiszolgáltatott betegeket gyógyító egészségügyi ellátórendszerre tenni.

Rendkívül fontos, hogy az európai uniós felzárkózási és helyreállítási alapokból 2030-ig nagy összegek fognak rendelkezésre állni a különböző vidéki kórházak, járóbeteg-rendelők, a mentőszolgálatok, a fogorvosi rendelők támogatására. Európai uniós döntés, hogy 2030-ig a daganatos betegek ötven százalékát meg kell gyógyítani. Ez csak akkor lehetséges, ha egy nagyon komplex, összefogott egészségügyi ellátórendszerben a megelőzésre, az idejekorán történő szűrésre tevődik a hangsúly annak érdekében, hogy a betegségeket korai állapotukban lehessen kiszűrni és gyógyítani. A legkorszerűbb eszközigenyes kezelési sémákra, a kemoterápiás genetikai kezelésekre is nagyobb hangsúlyt kell fektetnünk. Ha menthetetlen egy beteg, akkor a méltósággal eltölthető hónapok számát kell növelnünk, és gyógyulás hiányában biztosítani kell számukra a palliatív ellátáshoz való jogot.

Hozzá kell tennem, hogy a magyarországi és a romániai ellátórendszer nagyon hasonlít. A különbség az, hogy Magyarország nekikezdett annak az egészségügyi átalakításnak, ami Romániában még várat magára. Azzal, hogy jelen lesz a két államtitkár, az összes magyar intézményvezető, a kontrollt és a visszajelzést biztosító sajtó, tanulhatunk egymás hibáiból, és kialakíthatunk együtt, akár Magyarország felé is segítő tanácsal, véleményvel, és fordítva úgyszintén egy olyan összehangolt egészségügyi rendszert, ami mindkét országnak érdeke – nyilatkozta dr. Vass Levente államtitkár.

Április 15-én 17 órától teszik le ünnepélyes keretek között a Nyárád- és Kis-Küküllő menti fiatal szakemberek számára épülő nyárádszeregyei szolgálati lakások alapkövét.

**L**idia sohasem rajongott a locsolóváró Hétfőkért, ez volt a húsvéti hagyomány forogatókönyvének egyetlen részlete, amit szívesen átírt volna.

– Kislánykoromban mindig irigyeltem ilyenkor a fiúkat, akik az apjukkal, a keresztapjukkal vagy az osztálytársaikkal átcsatangozhatták a napot, és miközben házról házra jártak, eldönthették, hogy hol mennyit időznek – kezdett történetét négyvenes éve második felében járó barátnőm. – Mi reggeltől estig ünneplőben ücsörögtünk otthon a húgommal, és ha valami férjember – rokon, szomszéd vagy jóbarát – betoppant hozzánk, végig kellett kedveskednünk a látogatást. A testvérem számára ez teljesen természetes volt, örömmel kínálta a vendégeket süteménnyel és festett tojással, és az sem volt ellenére, ha fél órán át faggatták az iskolai dolgokról meg arról, hogy jétszik-e neki valamelyik fiú az iskolában. Én olyankor csendesen lázadó „háttérképként” hallgattam a diványon. Mindig is rühelltem a „házi színházat”, így hozzám harapófogó kellett, és még úgy is nehezen jöttek a szavak. Úgy voltam vele, hogy aki egész évben nem nyitja ránk az ajtót, az ilyenkor is csak a látszat kedvéért jön, és igazából egyáltalán nem érdekli, hogy mi van velünk.

– Mikor jött el a változtatás ideje? – szölköttem közbe.

– A középiskolában, amikor már az osztálytársaim is kezdtek szállingózni hozzánk húsvét másodnapján, jelentősen javult a helyzet. De az igazi élményem az volt, amikor elsőéves egyetemistaként az akkori szerelmemmel elvonatoztunk a locsolónap hajnalán Dédasztrára, és onnan felugdalgoltunk az Istenzékére. Olyan nyugodtnak

és szabadnak addig talán nem is éreztem magam, pedig nekem, a panelvilág kényelmében felnőtt leányzónak nem volt egy könyvnyű táv, főleg a párom diktálta ritmusban. Menet közben egy kisebb baleseten is átestem, zuhantam egy „sort” egy vihartól kidöntött fáról, ami elzárta az utunkat, és én, a „nagy vagány” megpróbáltam megmászni, hogy ne kelljen kikerülnünk. A hátzszakom kivédte az esést, így nem sérültem meg, és utána csak még több volt bennem az adrenalin. Leírhatatlan érzés volt feljutni a tetőre, és látni, ahogy alattunk zöldellnek a fenyők, szállnak a madarak. Visszafele egy kicsit eltévedtünk, de végül sikerült időben leérvnünk a vonatállomásra. Azon a húsvéthétfőn elhatároztam, hogy ezután minden évben így ünneplek.

– Sikerült ezt betartani?

– Nagyjából. A következő évre kifáradt a kapcsolatunk a párommal, ebben talán annak is szerepe volt, hogy hónapokig együtt laktunk Kolozsváron, és már ismertük egymás minden lélegzetét. Így a második istenszékei kirándulásra már egyedül mentem.

– Nem féltél?

– Hazudnék, ha azt mondanám, hogy nem volt bennem semmi szorongás, főleg mivel az ismerőseim arrafele boljongó juhászutya-falkákkal és medvelábnymokkal riogattak – bár akkoriban még nem volt ez olyan gyakori jelenség, mint az elmúlt években –, de minden aggodalomnál erősebb volt bennem a vágy, hogy újra feljussak oda. Próbáltam

pontosan visszaemlékezni az utunk minden részletére, és – mintha egy láthatatlan kéz irányított volna –, meg is találtam az ösvényt. Visszagondolva, ezt a második utat az tette a legszebbé, hogy nem volt bennem semmilyen megfelelési kényszer, önmagamon kívül senkivel sem kellett tartanom a ritmust.

– Nem érezted magad egyedül az úton?

– Bármennyire is hihetetlen, egy cseppet sem. Amint már utaltam rá, végig olyan volt, mintha nem lennék egymagamban, talán ez is tette igazán széppé az egészet. Boldog fáradtsággal ültem fel este a hazafele tartó vonatra, kicsit el is szunnyadtam a nyitott fülkés vonaton, és amikor valahol Szászrégen és Gernyeszeg között magamhoz tértem, egy ezüstgyűrűt láttam a szemközti ülésen. Korbekérdeztem az utasokat, hogy nem az övéké, de senki nem ismerte az ékszert. Tanácsalanságomban magamhoz vettem, hazavittem, aztán kitétem egy újsághirdetést róla a magyar és a román sajtóba, és egy rádióadásban is bemondattam, hogy mit találtam azon az esti vonatjáromon. Akkoriban, ugye, még híre sem volt a Facebooknak, ami jelentősen megkönnyítette volna a dolgomat, de így is megtettem a tőlem telhető. Nem is a gyűrű pénzbeli értékéért igyekeztem megtalálni a tulajdonosát, hanem mert arra gondoltam, hogy talán lelkileg sokat jelenthet valakinek ez az ékszer. Utólag elképzelhetőnek tartom, hogy viselője szándékosan szabadult meg tőle, hogy a hozzá fűződő

**Erről jut eszembe**

Húsvét negyednapján az jutott eszembe, a sok hamis hírből melyiket veszem be. Hogy negyednapi jellegzetes foglalatosság van-e a népi szokásrendben, azt nem tudom, de hogy a fake news, a mind zavarosabb és koszosabb álhírhalmaz továbbra is eláraszt, az nem kérdés. Eldönthetem magamban, hogy ezt vagy azt a bombahírként tálalt „szenzációt” hiszem vagy nem hiszem el, de végül is nem kérdőjelezhetek meg minden kétkedést keltő publikációt, kénytelen vagyok a médiában közzétett és felturbóztatott terjedő események, jelenségek, leleplezések, feltételezések bizonyos hányadát valószínűként kezelni. Van, aki mindent elfogad, vannak, akik mindent elvetnek, de emiatt is nagy a zűrzavar a fejekben, amit a közösségi média aggasztóan, de hüen tükröz. És a politika sokoldalúan ki is aknázza. Gyanúm szerint nagyobb részét ő maga produkálja. Noha az is lehet, hogy időnként több tudatosságot tulajdonítunk neki, mint amennyire valójában képes. Tény viszont, hogy úgy érezhetjük, az év eltelt több mint száz napja (!) alatt annyi ilyenmivel bombázták tudatunkat, mint eddig még soha. Persze mindenki jól informálnak, véleményformáláskor csalahatatlannak tartja magát, a kiszivárogtatott dokumentumok, a kérdő formába öltöztetett kijelentések, bizonytalan megfogalmazások, az ilyen-olyan sejtetések, félígazságok, hatásvadász címek, kétértelmű kijelentések, konkrétumok nélküli vádaskodások információival felvértezve érdekesebbnek tűnhetnek szavaink, jelentősebb véleményvezérnek látszunk mi magunk. Az, hogy ez még inkább fokozza az általános tudatkaoszt, kit érdekel?! Ha nem tekintjük költőinek a kérdést, egyszerű a válasz: a rémhírek kiagyaloit, kezdeményezőit, széleskörű terjesztőit. Azok az esetek többségében a háttérben maradnak. Néha nem, hiszen adott esetben abból is hasznot húzhatnak, ha az a benyomás, hogy jó szándék áll a nyilvánosságra hozatal mögött. Ilyen értelemben is minden vitatható. A pentagonos dokumentumok kiszivárogtatása éppúgy, mint az orosz, illetve az ukrán háborús jelentések feltupírozott adathalmaz, a kínai katonai erőfőltogatás, az atomfegyverrel való észak-koreai fenyegetőzés, vagy itthon például az elvadult auros vezérprovokátor állítólagos orosz kapcsolata, és így tovább.

Könnyű manapság csalni, hamisítani éppen amiatt, hogy a köztudat ilyen szempontból is annyira meg van bolondítva. Ebben a mind tökéletesebb mesterséges intelligencia (rövidítve MI vagy angolul AI) is egyre nagyobb szerepet játszik. Ha jól kérdezzük, ha kellő alaposággal kérünk tőle dolgokat, ha körültekintően irányítjuk, igazán sok mindenre alkalmas. Még olyan locsolóverseket is olvastam, amelyeket vele költettek a minap. Azoknál egyelőre mi, emberek jobbakat, szellemesebbeket tudunk írni. Ki tudja, meddig. De ha képet, hangot, videót kell kreálni, egy bizonyos személy ismertetőjegeit kell másvalakire egyéníteni, tévében, filmben elhitetni, hogy ez az, akire gondolunk, abban a MI tényleg kiváló, már-már csalahatatlant. A deepfake (magyarítva: mélyhamisítás) technikát vagy algoritmust mind gyakrabban alkalmazzák a médiában, filmiparban, ember legyen a talpán, aki különbséget tud tenni igazi és hamisítvány között. A paparazzik kénytelenek lesznek más mesterséget keresni, elavul a lesipuskás fotózásuk, a gép a leghelyesebb helyzetekbe képes belehamisítani akárkit. E kényes lehetőség veszélye annyira reálissá vált, hogy a romániai honatyák egy csoportja már törvénytervezetet dolgozott ki a deepfake alkalmazásának szabályozására.

Ma különben az űrhajózás világnapja van. 1961-ben ezen a napon állították az első embert szállító űrhajót Föld körüli pályára. Vajon? Igaz volt-e a Gagarin-történet? A kétely azóta is többször felmerült a közvéleményben. Ahogy az amerikaiak Holdra szállásával kapcsolatban is számtalanszor. Pedig a hamisító eljárások akkoriban még eléggé gyerekcipőben jártak. De sokszor nem is kell különösebb technika ahhoz, hogy elhíntsük a kétkedés magját. A furfangos ész, a nyelvi lelemény könnyen kétértelművé tehet akármit. Hirtelen egy klasszikus példa jut erről eszembe: Megölte a menyét! Önnek erről mit sugall a fantáziája, kedves olvasó? (N.M.K.)

**Szerencsegyűrű**

**Hétköznapi történet**  
– Nagy Székely Ildikó –

emlékek se győzőrjék, mindenesetre a hirdetésemre nem érkezett válasz. Így megtartottam a gyűrűt, mi több, egyféle kabalává vált a fontosabb életeményeimen. Az ujjamon volt, amikor államvizsgáztam, az első állásinterjúmon sem felejtettem otthon, és később is mindenhova elkísért, a házasságkötő terembe és a templomi esküvőmre éppen úgy, mint pár év múlva a szülészetre. A húsvéthétfői családi kirándulásokra, Istenzékére is mindig velem tartott. A világvárvány időszakában hagyunk fel ezekkel a tőrakkal, idén azonban szerettnék volna újra elindulni. Húsvét szombatján este már gyúrtam a darált húst a fasírtához az útra. Főzés előtt a karikagyűrűmmel együtt a szerencsegyűrűmet is levettem, hogy ne piszkoljam össze. Amikor dolgom végeztével vissza akartam húzni az ujjamra, csak a jegygyűrűmet találtam a konyhaasztalon, a kabalámnak nyoma veszett. A fiaimmal együtt tűvé tettük a konyhát, eredménytelenül. Már azt hittem, hogy valahogy bekerülhetett az ékszer a szemeteszsákba, amit nem sokkal azelőtt viitt le a kérésemre a nagyfiam. Nagyon rossz érzés volt, hogy le kell mondanom róla, de nem volt választásom, beletörődtem. Húsvét vasárnapján azonban, amikor a kora reggeli kávéhoz botorkáltam ki a konyhába, hirtelen megpillantottam a gyűrűt az asztal lábánál, ott, ahol azelőtt este többször is kerestem. Alig hittem a szememnek. A nagyobbik fiam, persze, hamar talált erre racionális magyarázatot, de nekem akkor is olyan volt ez az apró történet, mint egy igazi húsvéti csoda. Ha a jövőben netán elbizonytalanodom a dolgok menetét illetően, elég lesz majd ezt felidézni ahhoz, hogy a helyes ösvényt újra megtaláljam.



Az Európai Unió támogatásával  
NextGenerationEU



Nemzeti Helyreállítási és  
Rezilienciaépítési Terv

## Sajtóközlemény

### NHRT: Pénzeszközök Románia korszerűsítésére és megreformálására

Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala kedvezményezettként aláírta a 2023. január 9-én kelt 2386. sz. Támogatási szerződést, amely *A Marosvásárhely Megyei Jogú Városban működő Gheorghe Marinescu Középiskola energiahatékonyságának a növelése* elnevezésű és a C5-B2.1.a-750 kóddal azonosított projekt megvalósítását célozza a Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Terv (Planul Național de Redresare și Reziliență – PNRR/NHRT) Felújítási hullám elnevezésű 5. Komponense keretében. A projekt pontosabban *A középületek energiahatékonyságának és rezilienciájának a növelését célzó támogatási terv* elnevezésű 2. Komponenstengely egyik Műveletének a része, amelynek jele B.2, elnevezése pedig *A középületek közepes vagy nagy mértékű energetikai felújítása*.

**A projekt célkitűzése:** A tervben előirányzott munkálatok célja megnövelni a Marosvásárhely Megyei Jogú Városban működő Gheorghe Marinescu Középiskola épületének az energiahatékonyságát, a megfelelő beltéri hőmérséklet biztosítása és fenntartása mellett 69%-kal csökkenteni az épület energiafogyasztását, valamint javítani a település városképén. (Az iskolaépület bruttó alapterülete 3650,35 m<sup>2</sup>.)

**A projekt összértéke: 9 408 871,02 lej.**

**A projekt kivitelezésének az időtartama:** 24 hónap, 2023. január 9-től 2024. december 31-ig.

Románia Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Tervének a közvetítésével európai és hazai alapokból finanszírozott pályázat, amelyet a Fejlesztési, Közhasznú Beruházási és Közigazgatási Minisztérium bonyolít le.

A közlemény tartalma nem tükrözi kötelező módon az Európai Unió vagy Románia Kormányának hivatalos álláspontját.

NHRT: Az Európai Unió támogatásával – A NextGenerationEU eszközzel

<https://mfe.gov.ro/pnrrhttps://www.facebook.com/PNRROficial/>



Az Európai Unió támogatásával  
NextGenerationEU



Nemzeti Helyreállítási és  
Rezilienciaépítési Terv

## Sajtóközlemény

### NHRT: Pénzeszközök Románia korszerűsítésére és megreformálására

Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala Kedvezményezettként aláírta a 2023. január 6-án kelt 1767. sz. Támogatási szerződést. A Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Terv (Planul Național de Redresare și Reziliență – PNRR/NHRT) keretében létrejött szerződés a C10-I1.2-1465 kóddal azonosított projekt megvalósítását célozza, amelynek elnevezése *Közlekedésmenedzment: telematikai rendszer Marosvásárhely megyei jogú város számára – 2. szakasz*. A projekt a *Helyi célú alap* elnevezésű 10. Komponens I.1.2. jelű Beruházásának a része. A Beruházás elnevezése: *Zöld városi mobilitás – intelligens közlekedési rendszerek / más információtechnológiai és távközlési infrastruktúra*.

**A projekt célkitűzése** az intelligens közlekedési megoldásokhoz való hozzáférés biztosítása a város polgárai számára, valamint a motor nélküli járművek/egyéni közlekedési eszközök igénybe vételi körülményeinek a javítása, ami a személygépkocsival megtett utazások számának, illetőleg a helyi (tömeg)közlekedésből származó üvegházgáz-kibocsátásnak (a CO<sub>2</sub>-egyenértéknek) a csökken(t)ését eredményezi.

**A projekt összértéke: 12 887 628,60 lej**, amelyből 10 829 940 lej az NHRT keretében kapott támogatás, 2 057 688,60 lej pedig a támogatás részeként elszámolható kiadások után fizetendő ÁFA.

**A projekt kivitelezésének az időtartama:** 36 hónap, 2023. január 6-tól 2025. december 30-ig.

Románia Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Tervének a közvetítésével európai és hazai alapokból finanszírozott pályázat, amelyet a Fejlesztési, Közhasznú Beruházási és Közigazgatási Minisztérium bonyolít le.

A közlemény tartalma nem tükrözi kötelező módon az Európai Unió vagy Románia Kormányának hivatalos álláspontját.

NHRT: Az Európai Unió támogatásával – A NextGenerationEU eszközzel

<https://mfe.gov.ro/pnrrhttps://www.facebook.com/PNRROficial/>

## Már jelentkezhetnek az általános iskolások az MCC Fiatal Tehetség programjába

**Megkezdődött a felvételi-re való jelentkezés a Mathias Corvinus Collegium (MCC) Fiatal Tehetség programjába. A szervezet a jövő tanévben is várja az 5. osztályt kezdő diákokat ingyenes, iskola mellett végezhető képzéseivel.**

Az MCC Erdély hét városában – Aradon, Csíkszeredában, Kolozsváron, Marosvásárhelyen, Nagyváradon, Sepsiszentgyörgyön és Szatmárnémetiben – működteti az általános iskolás diákoknak szóló Fiatal Tehetség programot. Az ingyenes, az iskolai tanulmányokat kiegészítő, hasznos képzésekre lelkes, nyitott, tanulni vágyó fiatalok jelentkezését várják.

A Fiatal Tehetség program ötödik osztálytól nyolcadik végéig kíséri a diákokat. A program célja, hogy játékosan, élményekkel egybekötve adja át a tudást a gyerekeknek, mindezt otthonos környezetben, fiatalos oktatókkal, a képzést támogató pszichológusok segítségével teszi. A képzéseken a fiatalok több tudományterülettel megismerkednek, bepillantanak a robotika világába, tanulnak a művészet és a matematika kapcsolatáról, a környezetvédelemről, kísérleteznek, tudatos internethasználati képzésben részesülnek, és formálódik a pénzügyi látásmódjuk is.

A hagyományos képzések mellett az izgalmas online kurzusok, oktatóvideók, egyéni projektek bármikor elérhetők, emellett az MCC nagy hangsúlyt fektet a személyiségfejlesztésre, a pályaválasztási tanácsadásra is. A képzések mellett a külső helyszíni élményprogramok, nyári táborok, családi programok,

kézműves-foglalkozások vagy jótékonyági akciók is változatossá teszik a közösségi tanulást. A diákok továbbá heti rendszerességű angol- és románnyelv-oktatáson vehetnek részt, szintén díjmentesen, ahol kreatívan, gyakorlatban sajátítják el a hasznos nyelvi tudást.

**A FIT programba június 30-ig** jelentkezhetnek a 4. osztályos diákok. Az érdeklődők a [fit.mcc.hu/jelentkezes](http://fit.mcc.hu/jelentkezes) oldalon iratkozhatnak a jelentkezési lap kitöltésével és a szülői ajánlás feltöltésével, majd szeptemberben személyes interjúra hívják a fiatalokat. A programról további tudnivalók a [fit.mcc.hu](http://fit.mcc.hu) oldalon olvashatók.

Az MCC tehetséggondozó intézmény, amely Kárpát-medence-szerte nyújt a hagyományos iskolarendszeren túlmutató, ingyenes, társadalmilag hasznos, közösségi célokat szolgáló képzéseket az általános és középiskolás korú fiataloktól kezdve egészen a felsőoktatásban tanuló vagy már diplomás korosztályig. Tudásközpont, amely a képzések mellett rendezvényeivel, konferenciáival, könyveivel a teljes magyar közösséget szolgálja.

A szervezet munkatársai örömmel fogadják a fiatalok jelentkezését, és szívesen látják az érdeklődőket az MCC-központokban Aradon, Csíkszeredában, Kolozsváron, Marosvásárhelyen, Nagyváradon, Sepsiszentgyörgyön és Szatmárnémetiben. További információért a [kolozsvar@mcc.hu](mailto:kolozsvar@mcc.hu) e-mail-címen vagy a szervezet Facebook-oldalán (<https://www.facebook.com/MCC.Erdely>) lehet érdeklődni.

## Szükség van a feltörekvő fiatal vállalkozókra

**Nagy szüksége lenne az erdélyi társadalomnak feltörekvő fiatal vállalkozókra, ezért is tartja fontosnak Winkler Gyula EP-képviselő, hogy minden pályázási, továbbképzési lehetőségről tájékoztassa az erdélyi ifjúságot. Az Erasmus fiatal vállalkozóknak szóló csereprogramjáról gyakoronoka, Rácz Laura állított össze online kiadványt.**

„Meggyőződésem, hogy fontosabb, mint valaha, hogy Erdélyben minél több olyan fiatal legyen, aki bátran mer és tud vállalkozni. Nemcsak kreativitás kell az innovatív ötletek fejlesztésére, hanem tudás is szükséges ahhoz, hogy az álmokat tényleges termékek vagy szolgáltatásokká tudják alakítani. Sajnálatos módon a hazai oktatási rendszer nem fektet elegendő hangsúlyt erre, holott igencsak szüksége lenne az erdélyi társadalomnak feltörekvő fiatal vállalkozókra. Ennek ellenére, azt mondom, hogy szerencsés a mai ifjúság, hiszen az uniónak számos olyan programja van, amely segíti a vállalkozó szellemű fiatalokat” – fejtette ki Winkler Gyula. Az RMDSZ-es EP-képviselő osztrák kollégájával közösen részt vett az Erasmus fiatal vállalkozóknak program kidolgozásában, amely az Európai Néppárt gazdasági szervezetében, az SME Europe-ban kialakított kezdeményezésként indult útjára.

Az Erasmus fiatal vállalkozóknak (Erasmus for Young Entrepre-

neurs) egy határokon átnyúló csereprogram, amely kezdő vállalkozóknak vagy saját vállalkozást tervezőknek nyújt anyagi támogatást és szakmai ismeretszerzési lehetőséget. A programban részt vevők más országokban működő vállalkozások szakembereitől tanulhatnak.

„Rendkívül fontosnak tartom, hogy a fiatalok külföldön is gyűjtsenek értékes tapasztalatokat. Ezáltal szélesedhet a látókörük, új, más perspektívákat ismerhetnek meg, és olyan lehetőségek mentén fejlődhetnek szakmailag, amelyek a saját országukban nem biztos, hogy rendelkezésre állnak. Nagy szükség van a feltörekvő fiatal vállalkozókra és a jó mentorokra. Emellett kulcsfontosságú, hogy innovatív, társadalomfejlesztő ötleteket vigyünk haza az EU-ból Erdélybe, és a fenntartható fejlődés kezdeményezői és oszlopai legyünk” – vallja Rácz Laura, aki fiatal közgazdászként vett részt Winkler Gyula és a MIÉRT gyakornoki programjában.

Az online kiadvány a konkrét információk mellett hazai lehetőségeket is ismertet, valamint a programban már részt vevő fiatal vállalkozók tapasztalatairól is beszámol. Az Erasmus fiatal vállalkozóknak csereprogram című kiadvány online elérhető Winkler Gyula EP-képviselő honlapján.

**Winkler Gyula EP-képviselő sajtóirodája**

## Küküllómenti egyházközségek adománya Szeretetszolgálat az öregotthonban



Désfalva, Abosfalva és Küküllőszéplak református egyházközségeiben hagyomány, hogy az egyházi ünnepek alkalmával árvaházak, öregotthonok lakóit örvendeztetik meg az egyháztagok saját készítésű finomságokkal vagy ünnepi csomagokkal.

Pálosy Piroska

Ezáltal próbálják meghittebbé, színesebbé tenni azok számára is az ünnepeket, akiknek nem adatik meg a család vagy az otthon melege. A három egyházközség lelkes és adakozó hívei ünnepi asztaluk javait ezúttal a Marosvásárhelyi Állami Öregotthon lakóival osztották meg. A hagyományaikhoz híven a három település adományait húsvétra hangoló lelki táplálék kíséretében Csepán Géza és Csepán Levente lelkipásztorok kíséretében személyesen nyújtották át.

### A szeretet soha el nem fogy...

„Isten kegyelméből nagycsütörtökön szeretet- és igei szolgálatot végeztünk a marosvásárhelyi Zsidó Vértanúk úti Állami Öregotthonban. Jó volt újra együtt lenni idős testvéreinkkel és lélekben feltöltődni egymás hite által. Örömmel adtuk át a küküllőszéplaki, a désfalvi és az abosfalvi gyülekezetek

híveinek nagylelkű adományait, ugyanakkor hálásan fogadtuk az öregotthon lakóinak szeretetteljes jókívánságait a magunk és a gyülekezeteink számára. Istentől megáldott, békés húsvéti ünnepeket kívánva az öregotthon minden egyes lakójától a feltámadásba vett hittel köszöntünk el” – hangsúlyozták az adományozó egyházközségek lelkipásztorai.



Fotó: Szer Pálosy Piroska



Az Európai Unió  
támogatásával  
NextGenerationEU



Nemzeti Helyreállítási és  
Rezilienciaépítési Terv

### Sajtóközlemény

## NHRT: Pénzeszközök Románia korszerűsítésére és megreformálására

Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala kedvezményezettként aláírta a 2023. január 26-án kelt 10 512. sz. *Támogatási szerződést*, amely *A Marosvásárhely Megyei Jogú Városban, Maros megyében, működő George Coșbuc Általános Iskola energiahatékonyságának a növelése* elnevezésű és a **C5-B2.1.a-1705** kóddal azonosított projekt megvalósítását célozza a *Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Terv (Planul Național de Redresare și Reziliență – PNRR/NHRT) Felújítási hullám* elnevezésű 5. Komponense keretében. A projekt pontosabban *A középületek energiahatékonyságának és rezilienciájának a növelését célzó támogatási terv* elnevezésű 2. Komponenstengely egyik Műveletének a része, amelynek jele B.2, elnevezése pedig *A középületek közepes vagy nagy mértékű energetikai felújítása*.

**A projekt célkitűzése:** A tervben előirányzott munkálatok célja megnövelni a *Marosvásárhely Megyei Jogú Városban működő George Coșbuc Általános Iskola* épületének az energiahatékonyságát, a megfelelő beltéri hőmérséklet biztosítása és fenntartása mellett csökkenteni az épület energiafogyasztását, valamint javítani a település városképén. (Az iskolaépület bruttó alapterülete 2340 m<sup>2</sup>.)

**A projekt összértéke: 6 031 410,18 lej.**

**A projekt kivitelezésének az időtartama:** 24 hónap, 2023. január 26-tól 2024. december 31-ig.

Románia Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Tervének a közvetítésével európai és hazai alapokból finanszírozott pályázat, amelyet a *Fejlesztési, Közhasznú Beruházási és Közigazgatási Minisztérium* bonyolít le.

A közlemény tartalma nem tükrözi kötelező módon az Európai Unió vagy Románia Kormányának hivatalos álláspontját.

NHRT: Az Európai Unió támogatásával – A NextGenerationEU eszközzel

<https://mfe.gov.ro/pnrr><https://www.facebook.com/PNRROficial/>



Az Európai Unió  
támogatásával  
NextGenerationEU



Nemzeti Helyreállítási és  
Rezilienciaépítési Terv

### Sajtóközlemény

## NHRT: Pénzeszközök Románia korszerűsítésére és megreformálására

Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala kedvezményezettként aláírta a 2023. január 26-án kelt 10 465. sz. *Támogatási szerződést*, amely *A Marosvásárhely Megyei Jogú Városban, Maros megyében, működő 7. számú Általános Iskola energiahatékonyságának a növelése* elnevezésű és a **C5-B2.1.a-1704** kóddal azonosított projekt megvalósítását célozza a *Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Terv (Planul Național de Redresare și Reziliență – PNRR/NHRT) Felújítási hullám* elnevezésű 5. Komponense keretében. A projekt pontosabban *A középületek energiahatékonyságának és rezilienciájának a növelését célzó támogatási terv* elnevezésű 2. Komponenstengely egyik Műveletének a része, amelynek jele B.2, elnevezése pedig *A középületek közepes vagy nagy mértékű energetikai felújítása*.

**A projekt célkitűzése:** A tervben előirányzott munkálatok célja megnövelni a *Marosvásárhely Megyei Jogú Városban működő 7. számú Általános Iskola* épületének az energiahatékonyságát, a megfelelő beltéri hőmérséklet biztosítása és fenntartása mellett csökkenteni az épület energiafogyasztását, valamint javítani a település városképén. (Az iskolaépület bruttó alapterülete 2309,85 m<sup>2</sup>.)

**A projekt összértéke: 5 953 697,78 lej.**

**A projekt kivitelezésének az időtartama:** 24 hónap, 2023. január 26-tól 2024. december 31-ig.

Románia Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Tervének a közvetítésével európai és hazai alapokból finanszírozott pályázat, amelyet a *Fejlesztési, Közhasznú Beruházási és Közigazgatási Minisztérium* bonyolít le.

A közlemény tartalma nem tükrözi kötelező módon az Európai Unió vagy Románia Kormányának hivatalos álláspontját.

NHRT: Az Európai Unió támogatásával – A NextGenerationEU eszközzel

<https://mfe.gov.ro/pnrr><https://www.facebook.com/PNRROficial/>

## Visszavágtak az idénykezdeti vereségért

Ellenfelénél nagyobb ambícióval játszott a Seps OSK a Rapid 1923 elleni mérkőzésen, a labdarúgó Szuperliga felsőházi rájátszásának 3. fordulójában, és sikerült visszavágnia azután, hogy csúnya vereséggel kezdte az évet a bukarestiek otthonában, ahol húsz perc alatt három gólt kapott, és végig nem tért magához. Ráadásul a szentgyörgyiek az őszi hazai meccsen is érdemtelenül kaptak ki a fővárosiaktól, így nagyon várták a visszavágót. Továbbá azért is győzni akartak, mert bizonyítani kellett, hogy nem csupán levezetésre akarják használni a play-offot.



Fotó: a Seps OSK közösségi oldala

### Jegyzőkönyv

Labdarúgó Szuperliga, felsőház, 3. forduló: Sepsiszentgyörgyi Seps OSK – Bukaresti Rapid 1923 2-0 (1-0).

Sepsiszentgyörgy, Seps OSK-stadion. Vezette: Cătălin Popa (Pitești) – Sebastian Gheorghe (Suceava), Romică Bîrdeș (Pitești). Tartalék: Marian Barbu (Fogaras). Ellenőr: Aron Huzu (Nagyszeben). Videóbíró: Sorin Costreie (Buftea). Segéd-videóbíró: Gabriel Stroe (Pitești).

Gólszerzők: Tudorie (26.), Ștefănescu (86.).

Sárga lap: Matei (36.), Rodriguez (69.), Bălașa (90+3.), illetve Du-gandžić (18.), Grigore (51.), Sefer (85.).

Seps OSK: Niczuly – Dimitrov, Ninaj, Bălașa, Dumitrescu, Aganović (68. Ștefănescu), Păun, Rodriguez, Matei (79. Papa), Ion Gheorghe (79. Rondón), Tudorie (62. Šafranko).

Rapid 1923: Moldovan – Onea, Săpunaru, Grigore, Sousa, Emmers (62. Papeau), Albu, Kăit (84. Luckassen), Pănoiu (62. Sefer), Du-gandžić, Ioniță (75. Ongenda).

### Bálint Zsombor

A találkozón végig az OSK uralta a középpályát, de az első féldőben néhány ígéretes támadása ellenére sem tudott sok helyzetet összehozni. A gól végül a Rapid 1923 kapusa, Moldovan hibájából született. Egy hazaadásnál Tudorie letámadta, ezért rosszul találta el a labdát, amelyre Ion Gheorghe rácsapott, majd némi körülményeskedés után Tudorie közelről a hálóba lőtte. Az első féldőből még Matei 30 méteres lövése emelhető ki, amit a Rapid 1923 kapusa a felső sarokból ütött ki. Eközben Niczuly malmozott a túloldalon, mert egyéb dolga nem akadt.

Szünet után, amint várható volt, a Rapid 1923 megpróbált közelebb nyomulni, de az OSK továbbra is irányította a meccset. Mindjárt a 47. percben Matei csúfot üzött egy hatalmas lehetőségből, túl sokat állított a labdát, hogy aztán két méterről belelője a kapusba. Igaz, hogy a partjelző lest intett, de ha berúgja, a videózásnál kiderült volna, hogy nem volt az. A Rapidnak mindössze két jó perce volt a meccsen. Az 53. percben Emmers lövése közepre érkezett, majd két perccel később Niczuly avatkozott közbe az ötös sarkában található Ioniță lövésénél. Aztán ismét özönlöttek a helyzetek a Rapid 1923 kapujánál. A 75. percben Ion Gheorghe jó pozícióból mellécsavarta, a 81. percben Ștefănescu nyolc méteren mellet hosszán vette le, így a kapushoz került a labda, a 83. percben pedig Păun fejtett nyolc méterről a kapu középre. A 86. percben pedig megszületett a hazaiak második gólja: Niczuly hosszú kirúgását Šafranko megtolta fejjel, Rondón betört a tizenhatosba, ahonnan Ștefănescu elé sarkalt, utóbbi

pedig laposan 14 méterről a hosszú sarokba lőtt.

A meccs egy csavarral ért véget. Popa játékezőt büntetőt adott a 90+2. percben, mert a két játékos közé eső labda hozzáért Bălașa kezéhez. Egy újabb erősen véleményes ítélet, ám következmények nélkül, mert Săpunaru fölélőtte a

büntetőt. Aztán a 90+7. percben Šafranko kihagyott még egy ordító helyzetet, így sem 2-1, sem 3-0 nem lett, az OSK-győzelem azonban mindenképpen vitathatatlan.

A 4. fordulóban a Seps OSK a Kolozsvári CFR 1907 vendége lesz, a találkozót szombaton 19 órakor kezdődik.

### Felsőházi tabella

1. FCV Farul	3	2	1	0	6-4	39
2. CFR 1907	3	0	3	0	4-4	35
3. FCSB	3	1	2	0	4-3	34
4. CSU Craiova	3	0	2	1	4-5	29
5. Rapid 1923	3	0	2	1	3-5	28
6. Seps OSK	3	1	0	2	4-4	24

### Az alsóház állása

1. Petrolul 52	3	3	0	0	4-0	27
2. U 1948 Craiova	3	2	0	1	6-2	26
3. Botosán	3	2	1	0	3-1	23
4. Voluntari	3	1	2	0	4-2	22
5. Hermannstadt	3	1	2	0	4-3	21
6. Kolozsvári FCU	3	1	0	2	3-5	20
7. Chindia	3	1	0	2	2-3	19
8. UTA	3	1	1	1	3-2	18
9. CFC Argeș	3	0	0	3	0-5	14
10. Mioveni	3	0	0	3	0-6	11

### Eredményjelző

\* Szuperliga, felsőházi rájátszás, 3. forduló: Konstancai FCV Farul – CSU Craiova 3-2, Kolozsvári CFR 1907 – Bukaresti FCSB 1-1, Sepsiszentgyörgyi Seps OSK – Bukaresti Rapid 1923 2-0.

\* Szuperliga, alsóházi rájátszás, 3. forduló: FC Voluntari – Aradi UTA 1-1, Kolozsvári FCU – FC Universitatea 1948 Craiova 1-3, Chindia Târgoviște – Nagyszebeni Hermannstadt 1-2, Botosáni FC – Campionii FC Argeș Pitești 1-0, Petrolul 52 Ploiești – CS Mioveni 2-0.

\* 2. liga, felsőházi rájátszás, 3. forduló: Bukaresti Dinamo 1948 – Galaci Suporter Club Oțelul 3-0, Bodzavásári Gloria – Dési Unirea 0-0. Az élcsoport: 1. Jászvásári CSM Politehnica 44 pont/2 mérkőzés, 2. Bukaresti CSA Steaua 43/2, 3. Galac 39/3.

\* 2. liga, alsóházi rájátszás, A csoport, 3. forduló: Sellemberki CSC 1599 – CSM Slatina 2-0, Unirea 04 Slobozia – Temesvári Politehnica 1-2, FK Csikszereda – Bukaresti Metaloglobus 2-1. Az utolsó helyeken: 5. Metaloglobus 22, 6. Nagybánya 20, 7. Politehnica 19.

\* 2. liga, alsóházi rájátszás, B csoport, 3. forduló: Concordia Chiajna – Újszentesi CSC 3-1, Temesvári Ripensia – Zsilvásárhelyi Viitorul Pandurii 1-1, Konstancai Unirea – Bukaresti Progresul 1944 Spartac 0-9. Az utolsó helyeken: 5. Progresul 1944 Spartac 20 pont, 6. Ripensia 17, 7. Unirea 12.

## Egygólos Honvéd-siker a sereghajtó otthonában

A kiesőhelyen álló Budapest Honvéd 1-0-ra győzött a sereghajtó Vasas FC vendégeként a magyar labdarúgó NB I 26. fordulójának vasárnapi játéknapján.

Mivel az angyalföldi csapat múlt szerdán 3-0-ra kikapott a másodosztályú Budafoktól a Magyar Kupa elődöntőjében, csütörtökön a klub szerződést bontott Kondás Elemér vezetőedzővel, aki helyett immár Desits Szilárd irányítja a szakmai munkát.

Mindkét együttes sok hibával kezdte a mérkőzést, a kispestiek enyhe fölénye csupán szögletekben mutatkozott meg. A hazaiak először a 26. percben kerültek helyzetbe, erre még egy-egy alkalommal volt példa mindkét oldalon a szünetig, de gól nem született az alacsony színvonalú első féldőben, amely kaput eltaláló lövés nélkül ért véget.

A 54. percben Holender Filip 17 méterről a keresztlécet találta telibe, a túloldalon pedig az 58. percben a cseréként beállt Jairo Samperio lőtt kevéssel a kapu mellé. Némileg felgyorsult a játék, Szivacski Donát előtt is ígéretes lehetőség adódott, de nem élt vele. A vendégek részéről Nikola Mitrovicnak volt egy kapáslövés, de Uram János védett, vagyis ebben a játékasztróniában már a kapusoknak is volt dolguk, ha nem is gyakran.

A 85. percben Keresztes lövése a kapu előterében Iyinbor lábáról Nenad Lukic elé pattant, ő pedig közelről magabiztosan a hálóba továbbított, ezzel dönt ez a találkozó.

A kispestiek október 22. után nyertek ismét idegenben bajnoki meccset. Sikerükkel életben tartották benmaradási esélyeiket, az angyalföldiek viszont még az eddiginél is kilátástalanabb helyzetbe kerültek.



A kispesti Nenad Lukic góloröme

Fotó: MTI/Vasvári Tamás

### Jegyzőkönyv

NB I, 26. forduló: Vasas FC – Budapest Honvéd FC 0-1 (0-0). Budapest, Új Illovszky Rudolf Stadion, 1984 néző, vezette: Berke.

Gólszerzők: N. Lukic (85.).

Sárga lap: Otigba (15.), Iyinbor (75.), Holender (77.), Balogh N. (91.), illetve Lovric (37.).

Vasas FC: Uram – Szivacski (88. Zimonyi), Otigba, Iyinbor, Silye – Hinora (88. Hidi M.), Berecz, Urblik (67. Hidi P.) – Holender, Novothny (67. Balogh N.), Szilágyi (55. Cípf).

Honvéd: Dúzs – Capan, Prenga, Lovric – Tamás K., Gomis (68. Keresztes), Mitrovic (90. Cirkovic), Eördögh (82. Jónsson) – Domingues (82. Enin), N. Lukic, Plakusczenko (46. Samperio).

### A tabella:

1. Ferencváros	26	15	6	5	51-25	51
2. Kecskemét	26	11	12	3	38-24	45
3. Paks	26	12	5	9	48-43	41
4. Debrecen	26	11	7	8	43-37	40
5. Puskás AFC	26	9	10	7	36-35	37
6. Kisvárdá	26	8	11	7	37-40	35
7. Mezőkövesd	26	8	8	10	26-31	32
8. ZTE	26	8	7	11	31-31	31
9. Újpest	26	8	7	11	32-45	31
10. Fehérvár FC	26	7	8	11	32-36	29
11. Honvéd	26	7	7	12	28-40	28
12. Vasas	26	3	10	13	20-35	19

### Eredményjelző

\* NB I, 26. forduló: Vasas FC – Budapest Honvéd 0-1, Zalaegerszeg – Kisvárdá Master Good 0-0, Puskás Akadémia FC – Kecskeméti TE 0-3, MOL Fehérvár FC – Újpest FC 0-0, Paksi FC – Ferencvárosi TC 3-2, Mezőkövesd Zsóry FC – Debreceni VSC 0-1.

\* NB II, 30. forduló: ETO FC Győr – MTK Budapest 1-2, Diósgyőri VTK – Békéscsaba 1912 Előre 1-0, Tiszakécskei LC – FC Ajka 1-3, BFC-Siófok – Kolorcity Kazincbarcika SC 1-0, Soroksár SC – Pécsi MFC 2-0, Aqvital FC Csákvár – Dorogi FC 1-1, Nyíregyháza Spartacus FC – Szentlőrinc 2-1, Credobus Mosonmagyaróvár – Szeged-Csanád Grosics Akadémia 1-1, Szombathelyi Haladás – Gyirmót FC Győr 3-3, HR-Rent Kozármisleny – Budafoki MTE 2-0. Az élcsoport: 1. Diósgyőri VTK 67 pont, 2. MTK Budapest 66, 3. FC Ajka 54.

## Az orosz sajtó szerint Csercseszov hosszabbított a Ferencvárosnál

Szerződést hosszabbított a Ferencvárossal – nyilatkozta a moszkvai Szport Ekspresznek a bajnoki címvédő és listavezető Ferencváros futballcsapatának orosz vezetőedzője.

A hétfőn megjelent exkluzív interjúban Sztanyiszlav Csercseszov elmondta, hogy a magyar klub aktiválta a szerződésének azt a részét, amely szerint további egy évre – 2024 nyaráig – meghosszabbíthatják a vele kötött megállapodást.

„Most mindent meg kell tennünk a magyar bajnokság sikeres teljesítése érdekében, és az idény végén majd ismét megbeszéljük a vezetőséggel a keret megerősítését az új szezon előtt” – mondta Csercseszov. A szakember, aki korábban az orosz válogatott szövetségi kapitánya is volt, 2021 decemberében írt alá az FTC-nél 1,5 év+1 évre szóló kontraktust.

A csapat az irányításával bajnokságot és kupát nyert, az európai porondon pedig 48 év után először biztosította helyét a tavaszi folytatásban, miután az Európa-ligában csoportelsőként végzett és nyolcaddöntőt játszott.

## Erős ütést kapott a fejére, elájult Zsóri Dániel

Eszméletét veszítette Zsóri Dániel a Győr ellen 2-1-re megnyert NB II-es bajnoki mérkőzésen, hétfőn. Az MTK Budapest 22 éves futbalistája a meccs 55. percében ájult el, amikor a fejét beleverte a hazaiak kapusa, Ruisz Barnabás térdébe. A mentők azonnal a segítségére siettek, a csatár pedig pár perc múlva már eszméleténél volt, de hordágyon a mentőre tették, úgy vitték el.

Zsóri Dániel már jobban van, klubja a közösségi oldalán megosztott egy képet, amelyen a 2019-ben Puskás-díjas labdarúgó hüvelykujja felmutatásával jelzi, hogy rendben van. A klub mihamarabbi felépülést kívánt a játékosnak és azt írta: „Úgy tűnik, szerencsére minden rendben van Zsóri Dániellel!”



## Közel állt Nyárádtó a pontszerzéshez Vajdahunyadon

**A 88. percig őrizte érintetlenül a kapuját a listavezető Vajdahunyadi Corvinul 1921 otthonában a Nyárádtói Unirea 2018. Am ha az előző fordulóban a hosszabbítás perceiben tudott győzni, most a zárópercekben szenvedett vereséget. Ezzel a Corvinul matematikailag biztosította az első helyet a csoportban, noha még hét forduló van hátra, ám 24 (!) pont az előnye Nyárádtóval szemben, amely az ugyanak osztályozót érő második helyért van versenyben.**

Bálint Zsombor

Jó színvonalú találkozó volt, számos helyzettel, főleg az első félidőben, ezek közül csak a legnagyobbakat ragadtuk ki. Az 5. percben Lupu fejtelt üresen 3 méterről Bucur kapuja fölé, válaszul a 22. percben Trif megpattanó lövését Lefter ügyel-bajjal háritotta a bal kapufa tövéből. Egy perccel később Neacşa tört be a hatos bal sarkán, ám a lövése Coza lábáról megpattanva a kapufát súrolta. Miután Lupu fejesét a 37. percben Bucur a lécs alá fölé toltta, a 39. percben Istrate hagyott ki nagy lehetőséget a vajdahunyadi kapunál, az ötös jobb sarkából a hosszú sarok mellé lőtt. A 40. percben Lupu lövése Ndiessén megpattanva kevéssel kerülte el a kaput, az ezt követő szöglet után pedig Gherasim mentett fejjel a gólvonalról. A második félidőben a helyzetek

nem érték el az első félidői veszélyességi fokot, Nyárádtó Piper távoli lövéseivel veszélyeztetett, és a 73. percben Astafei be is talált Istrate indításából, ám a partjelző lestitte. Amikor pedig már úgy tűnt, nem történhet semmi, Coman vitte

be a tizenhatos jobb sarkába, és 14 méterről lendületből laposan a rövid sarokba küldte a labdát.

A felsőházban pénteken zárul a felsőházi rájátszás három köre közül az első, a Nyárádtó a Gyulafehérvári Unireát fogadja.

### Jegyzőkönyv

**Vajdahunyadi Corvinul 1921 – Nyárádtói Unirea 2018 1-0 (0-0).** Vajdahunyad, Michael Klein stadion. Vezető: Dan Dreve (Kolozsvár) – George Suci (Aranyosgyéres), Tasnády János (Kolozsvár). Ellenőr: Silviu Mocanu (Arad), Melian Nădășan (Cege).  
**Corvinul 1921:** Lefter – Iacob, Pop (75. Garruti), Da Silva, Neacşa (75. Mitran), Hergheligi (65. Mar), Bradu (65. Pârvulescu), Chindriș, Curtean (78. Vlad), Coman, Lupu.  
**Unirea 2018:** Bucur – Suslak, Ndiessa, Vasii (75. Onișor), Coza, Bálint (62. Dușmanu), Piper, Istrate, Gherasim (67. Vînu), Oltean, Trif (67. Astafei).  
Gól: Coman (88.).  
Sárga lap: Iacob (48.), Lupu (54.), Pârvulescu (68.), illetve Coza (50.), Piper (79.), Istrate (90+2.).

### A 3. liga IX. csoportjának felsőházi állása

1. Vajdahunyad	2	2	0	0	4-1	58
2. Nyárádtó	2	1	0	1	1-1	35
3. Kudzsir	2	0	1	1	1-2	32
4. CSM Gyulafehérvár	2	0	1	1	2-4	31

### Eredményjelző

\* 3. liga, IX. csoport, rájátszás 2. forduló:

**Felsőház:** Gyulafehérvári CSM Unirea – Kudzsiri Metalurgistul 1-1, Vajdahunyadi Corvinul 1921 – Nyárádtói Unirea 2018 1-0.

**Alsóház:** CS Marosújvár – Kolozsvári Viitorul 0-2, Kolozsvári Sănatatea – Gyulafehérvári CSU 4-1, Szászrégeni CSM Avântul – ACS Marosvásárhely 2-1.

\* 4. liga, 16. forduló: Dános–Radnót 3-4; 17. forduló: Mezőrcs – Marosvásárhelyi ASA 2-5, Marosoroszfalu – Marosludas 3-1, Marosvásárhelyi Athletic – Dános 5-1, Radnót – Búzásbesenyő 9-1, Marosvásárhelyi Academica Transilvania – Ákosfalva 3-0 (hivatalból), Segesvári CSM – Erdőszentgyörgy 0-5, Nyárádszereda – Szováta 2-3.

## Szünet után, emberfölényben győzött az OSK

**Címvédőként és favoritként várta a CS Mioveni együttesét a Seps OSK a labdarúgó-Románia-kupa negyeddöntőjében. A győzelmet sikerült megszereznie, azonban hosszú ideig nem tudta áttörni ellenfele védelmét. Mioveni azzal „segítette”, hogy Pop az első félidő végén butamód kiállította magát.**

Bálint Zsombor

Habár a kupagyőzelem megismétlése a háromszéki klub deklarált célkitűzése, a Mioveni elleni negyeddöntőben több kezdőjátékost a kispadon hagyott Cristiano Bergodi. És noha így is mezőnyfölényben

játszott, az első félidőben a támadások java a tizenhatos előtt elhalt. Kivétel Matei hatalmas luftja a 3. percben, nyolc méterre a kitarulkozó kapuval szemben, majd Tamás fejtelt mellé a 14. percben szöglet után. A 26. percben Dima játékvezető büntetést ítélt Garutti kezzése miatt, ám a videózás után visszavonta, mert a mioveni-i védő valóban vállalt játszotta meg a labdát. Így a félidő legfontosabb eseménye közvetlenül a szünet előtt következett be, amikor Ștefănescu mondott valamit Popnak, aki hozzáütött. Bár utóbb hevesen azt próbálta magyarázni, hogy inkább csak simogatás volt, a bírót a gesztust piros lappal honorálta.

Szünet után nőtt az OSK fölénye,

de a helyzetek száma is mindkét kapu előtt. A 48. percben Rondón kapott kiváló passzt a védők mögött, de addig körülményeskedett, amíg blokkolták. Az 51. percben Niczuly ügyel-bajjal mentett szögletre egy lécs alá érkező beadást, majd az 54. percben megtört a jég: Ion Gheorghe meglődött Rodrigue indításából, és 10 méterről a rövid sarokba rúgta. Három perccel később Mioveni egyenlíthetett volna, Niczuly bravúrral kapufára ütötte Toma közeli labdáját, ám – mint kiderült – előtte lesen álltak a vendégek. A 61. percben Papa lemaradt a kapu torkában Ștefănescu beadásáról, majd Tudorie kapott gólpasszt, de belelőtte a vendégkapusba. A 69. percben szintén ő lődult meg egye-

dül, elhúzta Greab mellett, azonban a kapufát találta el. Szerencséjére erre elsőként Matei csapott rá, aki 2-0-ra növelte az előnyt. Mioveni azonban nem adta fel, és a 75. percben szépített: Rădescu a jobb felsőbe küldött 16 méterről egy lecsorgó labdát. A 81. percben Tudorie gólját les miatt érvénytelenítette a VAR, azonban a végére nagy lett a különbség: a 90. percben Matei rálőtte a védőkről kipattanó

labdát, amely mellément volna, de Sno beleért, és így jutott a kapuba. A hosszabbítás ötödik percében aztán Tudorie állította be a 4-1-es végeredményt, miután Aganović lövése kijött Greabról.

Az elődöntőben a Seps OSK ellenfele a Kolozsvári CFR 1907 lesz. A fináléba jutásért idén egyetlen menetben játszanak, a sorsolás alapján a sepsiszentgyörgyiek pályáján, április 26-án vagy 27-én.

### Jegyzőkönyv

**Labdarúgó-Románia-kupa, negyeddöntő: Sepsiszentgyörgyi Seps OSK – CS Mioveni 4-1 (0-0).**

Sepsiszentgyörgy, Seps OSK-stadion. Vezető: Iulian Dima (Bukarest) – Radu Ghinguleac (Bukarest), Vladimir Urzică (Karácsonkő). Tartalék: Vlad Băban (Jászvásár). Ellenőr: Irina Mîrț (Bukarest), Felix Grigore (Bukarest). Videóbíró: Viorel Fluera (Craiova). Segéd-videóbíró: Cristina Trandafir (Bukarest).

Gólszerzők: Ion Gheorghe (54.), Matei (69.), Sno (90. – öngól), Tudorie (90+5.), illetve Rădescu (75.). Kiállítva: Pop (45+2.).

**Seps OSK:** Niczuly – Dimitrov, Ciobotariu, Tamás, Ispas (82. Dumitrescu), Rodriguez (62. Păun), Papa (75. Aganović), Matei, I. Gheorghe, Ștefănescu (75. Šafranko), Rondón (62. Tudorie).

**Mioveni:** Greab – Garutti, Mboumbouni, Balaur, Sno, Pop, Lepistu (64. Lixandru), Toma, Garbelotto (45. Răduță), Rusu, Benchaib (72. Burnea).

### Eredményjelző

**Labdarúgó-Románia-kupa negyeddöntő: Sepsiszentgyörgyi Seps OSK – CS Mioveni 4-1, Kolozsvári CFR 1907 – Campionii FC Argeș Pitești 1-0, Nagyszebeni Hermannstadt – Kolozsvári FCU 1-2, Aradi UTA – FC Universitatea 1948 Craiova 1-0.**

## Kijelölték a Magyar Kupa döntőjének időpontját

Május 3-án 20.30 órai kezdéssel rendezik a labdarúgó Magyar Kupa döntőjét. A Magyar Labdarúgó-szövetség tájékoztatása alapján a Puskás Arénában rendezendő finálé pályaválasztója a másodosztályú Budafok lesz a Zalaegerszeg ellen. A Budafok története során először, a ZTE másodszer lesz érdekelt a kupadöntőben, s mindkét gárda az első sikerére hajt.



Fotó: a Seps OSK közösségi oldala

## Felmérték a medvepopulációt

(Folytatás az 1. oldalról)

Elkészült a terepadatgyűjtést fel-  
dolgozó számítógépes program,  
megvásárolták a genetikai mintavé-  
telhez szükséges felszerelést, és be-  
gyűjtöttek 1200 mintát. Ezenkívül  
1110 villanypásztorot vásároltak és  
helyeztek ki a medvék által legin-  
kább látogatott helyszínekre. Elké-  
szült a brassói medvévédelmi és  
rehabilitációs központ megvalósít-  
hatósági tanulmánya, és számos tá-  
jékoztató programot is támogattak  
az említett pénzüsszövegéből. Azt ter-  
vezik, hogy mintegy 18.000-24.000  
DNS-mintát vesznek és dolgoznak  
fel. A biológiai próbák (szőr és  
egyéb, a medvék által természetben  
hagyott minták) becserkészésre  
kutyákat képeznek ki, és továbbra is  
támogatást nyújtanak a villanypász-  
torok beszerzésére, felszerelésére.

A felmérésben azt is kimutatták,  
hogy a medvehelyzet kezelésére vo-  
natkozó, 2021-ben megjelent 81-es  
számú sürgősségi kormányrendelet  
óta jelentősen csökkent a medvelá-  
toztatást bejelentők száma. Míg  
2021-ben országsszerte 6266 alka-  
lommal jeleztek medvetámadást a  
112-es egységes sürgősségi hívó-  
számon, addig ez a szám 2022-ben  
3.473-ra csökkent. 2021-ben 105 al-  
kalommal zavartak el medvét a la-  
kott településekről, 2022-ben  
339-szer. 2021-ben 9, 2022-ben 11  
medvét fogtak be és helyeztek át  
más vidékre, ugyanakkor 2021-ben  
két, 2022-ben nyolc vadat lőtték ki.  
2019 óta fokozatosan nőttek a me-  
dvetámadások miatti kártérítések.  
Míg 2019-ben 1611 dossziét nyúj-  
tottak be (a kifizetett érték összesen  
436.215 lej), addig 2020-ban 1791  
dosszié volt (5.431.724 lej értékben  
fizettek kártérítést), 2021-ben már  
2766 iratcsomót állítottak össze  
(7.176.288,85 lej értékben), 2022-  
ben már 2490 ügyet rendeztek  
(8.451.806,3 lej), ez összesen 8658  
kártérítési dosszié, amire négy év  
alatt 21.496.034,15 lejt fizettek az  
érintetteknek. A miniszter el-  
mondta, hogy a mandátuma alatt a

medvetámadások után járó károk  
kifizetésével napirenden van a mi-  
nisztérium.

Elhangzott, hogy a medvévé-  
delmi program költségvetésében  
összesen 70 millió lejt különítettek  
el villanypásztorok vagy más ha-  
sonló felszerelések vásárlására.  
Ezekre az eszközökre vissza nem  
térítendő hitelként (100%-os támo-  
gatás) a természetvédelmi területek  
és a központi hatóságok által admi-  
nisztrált ingatlanok tulajdonosai,  
működtetői (maximum 5 millió lej),  
közigazgatási egységek (maximum  
1 millió lej), jogi személyek (félmil-  
lió lej) és magánszemélyek (15 ezer  
lej) pályázhatnak. A programot a  
tervek szerint április végéig meghir-  
deti a Környezetvédelmi Alap Igaz-  
gatósága (AFM), hogy mire a mező-  
gazdasági munkálatok elkezdő-  
dnek, még a „medveszezon” előtt  
tudják megvásárolni és felszerelni a  
villanypásztorokat az érintettek.

A sajtótájékoztatót bemutatót  
legutóbbi felmérés alapján a vadon  
élő barna medvék száma Romániá-  
ban 7536 és 8093 között lehet, átlá-  
gosan 11 egyed jut százezer  
négyzetkilométerre. Egyes térsé-  
gekben a medvepopuláció sűrűsége  
jóval nagyobb az átlagnál, a nagy-  
vad legkedveltebb élőhelye a Kár-  
pát-kanyar. Hargita és Kovászna  
megye mellett Brassó, Prahova,  
Argeş és Bákó megyében okozott  
gondot a medvék jelenléte, de egyre  
több megyében és településen buk-  
kannak fel az utóbbi időben. Össze-  
hasonlítva a legutóbbi, 2016-os  
medveállomány-becsléssel (5900 –  
6500), Tánzos Barna szerint egyér-  
telműen jelentősen megnőtt az állo-  
mány, és ezért is egyre többen jelzik  
a nagyvadak felbukkanását ember-  
lakta területeken. A legtöbb bejelene-  
s Hargita és Kovászna megyéből  
érkezik. A statisztikai adatok szerint  
2016 és 2018 között emelkedett az  
incidensek és a sérülések száma.  
2016-ban 17 incidens, ugyanannyi  
sérült volt, 2017-ben 29 medveláto-  
gatás során 33-an sérültek meg, és

egy haláleset is volt, 2018-ban 32  
alkalommal találkoztak medvével,  
és 35-en sérültek meg, majd 2018-  
tól 2020-ig csökkentek ezek az ér-  
tékek, illetve nőtt a halálos  
áldozatok száma. 2019-ben 29 inci-  
dens során 26-an megsérültek és 8  
halálos kimenetelű támadás volt.  
2020-ban 6 találkozás, ugyanennyi  
sérülés és egy halálos baleset, míg  
2021-ben 41 medvetalálkozás során  
41-en sérültek meg és négyen halá-  
losan megsebesültek.

A bemutatott felmérést kiegészíti  
majd egy genetikai tanulmány,  
amelynek alapján a minisztérium  
összeállít egy országos adatbázist,  
amelyet összehasonlíthatnak a me-  
dvepopuláció sűrűségéről készült fel-  
méréssel, a terepszemlén  
tapasztalattal, ami teljesebb és  
pontosabb képet ad a hazai medve-  
helyzetről. A miniszter hozzátette,  
létezik egy másik szaktanulmány,  
amelyet Brassóban 2022-ben mu-  
tattak be (erről lapunk is írt), a me-  
dék viselkedését elemezte GPS  
nyomkövető rendszerrel (nyakörv-  
vel), ami azt követte, hogy az áthe-  
lyezett medvék visszatérnek-e  
eredeti élőhelyükre, és érdekes ada-  
tokkal szolgált a nagyvadak vándor-  
lásáról is. Ezeket is egybefoglalják.  
Újságírói kérdésre a miniszter el-  
mondta, az erdészeti egyetemnek,  
illetve az erdészeti és vad-  
gazdálkodási kutatóállomásnak na-  
gyon pontos mérési eszközei van-  
nak, így ezek tudományos  
megalapozottsággal, a valóságot  
megkülönböztetően állapítják meg az ál-  
lományt.

### Az emberi élet és a javak védelme a legfontosabb

– Nem elég utólag intézkedni,  
szigorítani kell az ember és a vad  
interakciójának csökkentését szolgáló  
megelőző intézkedéseket. Ha  
valaki meghalt a medvetámadás  
után, akkor késő az intézkedés. A  
medve vadállat, természetes élőhe-  
lyén kell védeni, és nem a faluban  
vagy a kukoricásban, számunkra az

emberi élet védelme a legfontosabb.  
Az adatok tisztán igazolják, hogy  
2016-tól napjainkig gyakoribb a  
medvetámadás, intézkedni kell –  
hangsúlyozta a sajtótájékoztató  
Tánzos Barna, majd hozzátette:  
nemsokára közzétára bocsátják és a  
tervek szerint május 15-én aláírják  
az idei megelőzési kvótákat tartal-  
mazó miniszteri rendeletet, amely  
426 medve kilövését engedélyezné,  
tavaly 140 volt a kvóta. A kvótákat  
a bejelentések száma és a medvepo-  
puláció sűrűsége szerint osztják  
majd szét megyénként, illetve a  
vadgazdálkodási alapok szerint.  
Ezeket a számokat tudományosan  
megalapozottan és racionális adatok  
szerint állapították meg, itt nincs  
helye a személyes véleményeknek.  
A kvóta szerinti kilövésekre vonatkozó  
szigorú rendelet a többi között a tró-  
feavadászatot is megakadályozza. A  
kilövés elérése, hogy a medvék  
élőhelyüknek megfelelően elérjék  
az optimális, stabil létszámot, és ez-  
által is csökkenhet a nem kívánt  
látogatások száma. A felmérés alap-  
ján a miniszter elmondta: ahol a  
helyi önkormányzatok beavatkoz-  
hattak, visszaszorították a medvéket  
a lakott területekről.

– A legújabb szaktanulmányaink  
azt mutatják, hogy 2016-tól, amióta  
megszüntették a beavatkozást, a  
medvepopuláció zavartalanul növe-  
kedett, ez is azt igazolja, hogy pre-  
venációs és beavatkozási kvótára van  
szükség, vadásztársulásokra le-  
osztva. Így nemcsak az orvvadászatot  
szorítjuk vissza, de azt a jelenséget  
is, amikor az állampolgár kereste a  
saját igazságát a nagyvad-  
dal szemben, amely sokszor emberi  
életet követelt. A 2016 előtti idő-  
szakhoz képest világos szabályokat  
vezetünk be a kvóta kiszámításánál  
és a kilövésekre is. A vadásztársula-  
toknak a kilövéskor genetikai mintát  
kell venniük, az adott pontszámot  
meghaladó kapituláris hímmedvék  
nem lőhetők ki, és szigorú jelentés-  
tevési kötelezettséget vezetünk be a  
kilövések pontos nyomon követé-  
sére. A felmérés azt is bizonyítja,

hogy a barna medve nincs veszély-  
ben, biztosított a fennmaradása,  
tehát Románia eleget tesz az uniós  
vállalásainak, de az egyed létszámá-  
nak a felügyeletére is szükség van.

Azt is elmondta, hogy ne adjanak  
a romániai hatóságoknak tanácsot  
olyan tagállamok, ahol több évti-  
zeddel ezelőtt kiirtották a medvét,  
és nem is akarják a területükön e  
nagyvadat, ugyanis a romániai mi-  
nisztérium több uniós államnak is  
felajánlotta, hogy áthelyeznek me-  
dvet, de mind elutasították az átte-  
lepítést.

A bemutatott ismertetése után a  
miniszter válaszolt a teremben levő  
médiaintézmények képviselőinek.  
Néhány adat és felmérési módszer  
pontosítása mellett elmondta, hogy  
a minisztérium – a tudományos fel-  
mérések alapján – azon igyekszik,  
hogy elsősorban megelőzze az ember  
és az állat közti konfliktust,  
csökkentse a veszélyhelyzetet. To-  
vábbra is előfordulhat, hogy talál-  
koznak a turisták az erdőben  
medvével, és számítani lehet arra is,  
hogy a könnyebben szerezhető éle-  
lemért a medvék bejönnek az erdő-  
ből a településekre. Hozzátette,  
módosítják a természetes élőhelyek  
védelmére vonatkozó 57-es számú  
minisztériumi rendeletet, amelyet  
nemrég egészítettek ki, ugyanis a  
közvélemény követően több mint 400  
oldalnyi javaslatot tettek különböző  
személyek, szakhatóságok. Ebben  
megszigorítják a büntetést azoknak,  
akik engedély nélkül etetnek és a  
természetes élőhelytől eltérő hely-  
színre csalják a vadállatot (átszok-  
tatják); továbbá pontosan  
szabályozzák a turisztikai célú me-  
dvelelkezők elhelyezésének és üzeme-  
lítésének a feltételeit is.

Tánzos Barna azt is hangsú-  
lyozta, hogy más európai országok-  
tól eltérően a medvék jelenléte az  
ország természeti sokszínűségének  
kincse, a szaktárca azon igyekszik,  
hogy tudományos módszerekkel ta-  
lálja meg az egyensúlyt a szakszerű  
vadgazdálkodással a medve és az  
ember élő-, illetve lakóhelyének a  
megóvására.

## Kiléphet Magyarország az EU-ból?

### A különutas, aki igazából mindent elfogad, csak nem ezt mondja

**Magyarország az az uniós tagállam, amely látszólag mindig szembemegy a többséggel, és egyfajta belső ellenzékként működik az EU-ban. Persze a történet vége mindig az, hogy aláírja a direktívákat, hiszen a magyar miniszterelnök is tisztában van vele, hogy az uniós források nélkül gazdasági katasztrófa következne be az országban. Éppen ezért szinte biztos, hogy Magyarországnak nem áll szándékában kilépni az EU-ból, bár az is tagadhatatlan, hogy voltak már meglepetések, mint például Nagy-Britannia, mondta lapunknak dr. Rácz Béla Gergely közgazdász, a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Karának oktatója.**

#### Nagy-Bodó Szilárd

Elmondása szerint valóban érzel-  
kelhető egyfajta szkepticizmus és  
harc a magyarországi politikai elit  
és Brüsszel között. Erre utalnak a  
plakátok is, amelyek az ország min-  
den pontján megtalálhatók, és nyíltan  
támadják az EU álláspontját.  
Azonban a lakosságban nincs  
szkepticizmus, annak ellenére, hogy  
a magyar kormány folyamatosan és  
több fronton hadakozik az unióval.  
Ezek az „összecsapások” persze  
csak deklaratív szinten történnek,  
hiszen a végeredmény az esetek  
döntő többségében az, hogy a ma-  
gyar kormány is megsavazza azo-  
kat a direktívákat, amelyek igazán  
fontosak az EU számára. Tehát ez a  
harc csak az üzenetek szintjén  
történik, másrészt az ország lakos-  
sága az unió partján áll, a statisztika-  
k szerint az állampolgárok

többsége Magyarországot továbbra  
is az Európai Unióban képzelel el,  
mutatott rá Rácz Béla Gergely.

Ezek a deklaratív csaták tudnak  
ugyan szavazatokat hozni a kor-  
máynak, hiszen mindig kell egy  
ellenségkép, ami most éppen az EU,  
Brüsszel, azonban semmilyen jel  
nem mutat arra, hogy tagságellenes  
döntést hozzanak Magyarországon.  
Ennek egyik oka az, hogy minden  
országnak fontos az, hogy egyrészt  
megítélják számára, másrészt le-  
tudja hívni az uniós forrásokat. Ma-  
gyarország pedig mindig nagy ha-  
tékonyssággal hívta le a pénzeket.  
Továbbá az ország gazdasága na-  
gyon nagy mértékben függ az euró-  
pai támogatásoktól, mint a legtöbb  
országé. Ha Magyarország elesik  
azoktól a forrásoktól, amelyekről  
már egy ideje szó van, az hatalmas  
érvágás lenne számára. Szinte biz-  
tos, hogy megtalálja a módját, hogy



Dr. Rácz Béla Gergely

megkapja ezeket a támogatásokat,  
és nagyon úgy fest, hogy a politikai  
üzeneteknél a magyar kor-  
mány is rájött arra, nem engedheti  
meg az ország gazdasága magának,  
hogy ne kapja meg a pénzeket, így  
valamiképpen a választókkal is kö-  
zölni fogja, hogy milyen kompro-  
misszumokat tett annak érdekében,  
hogy az EU folyósítsa a támogatá-  
sokat, mondotta a közgazdász.

Ha mégsem kapná meg az ország  
ezeket az összegeket, az államcsőd  
akkor is elkerülhető lenne, hiszen  
hitelt tudnának felvenni. Ez azzal

Fotó: Business and Law Talks  
járna, hogy az eladósodottsági szint  
masszívan elkezdene emelkedni,  
ennek a finanszírozása többet ke-  
rülne, aminek a reálgazdaságra is  
komoly hatása lenne, azaz kevesebb  
pénzük lenne az embereknek is.  
Rácz Béla úgy vélekedett, ha Ma-  
gyarország elesik a támogatásoktól,  
gazdasági visszaeséssel kell szem-  
benéznie, ami a jólét érezhető rom-  
lását is magával hozná, de  
államcsödről még ebben a helyzet-  
ben sem lehetne beszélni.

Annak ellenére, hogy nincsenek  
arra mutató jelek, hogy Magyaror-

szág ki akarna lépni az EU-ból, van-  
nak olyan hangok, amelyek azt ál-  
lítják, hogy sor kerülhet a huxitra.  
A forgatókönyv a helyzet egészét  
elemelve valószínűtlen, bár az is  
igaz, hogy a britek esetében sem  
sokan gondolták, hogy ki fognak  
lépni, emlékezett vissza az egye-  
temi oktató. Ha eljátszunk azzal a  
gondolattal, hogy mi lenne, ha  
mégis sor kerülne a huxitra, úgy  
tűnik, Magyarország számára na-  
gyon súlyos és tartós gazdasági vál-  
ságot hozna. Továbbá a kilépés  
Romániára is rossz hatással lenne,  
mert fontos külkereskedelmi partne-  
rek vagyunk. Ha Magyarország  
kilépne az EU-ból, akkor meg-  
szűnne a vám szabadság, vagy  
külön egyezségeket és egyezmé-  
nyeket kellene kötni, ami rendki-  
vüli mértékben megnehezítené a  
kereskedelmet.

Nagy-Britannia esetében főként  
szolgáltatások exportjáról volt és  
van szó, de Magyarország székhe-  
lye rengeteg gyárnak, a kilépés  
pedig gyakorlatilag ellehetetlení-  
tené az exportot. Ezen következmé-  
nyek miatt teljesen valószínűtlen és  
még hipotézisnek is erős az a gon-  
dolat, hogy Magyarország egyszer  
kiléphet az Európai Unióból, nyo-  
matékosította több ízben dr. Rácz  
Béla Gergely.

**DORA OPTICS**

**KEDVEZMÉNY!**

Marosvásárhely (Központ)  
P-ta Mărășești, Nr. 21.  
0733 553 976

Marosvásárhely (Tudor)  
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126.  
0755 088 379

Medgyes  
Str. Pompierilor Nr. 4.  
0735 830 678

Nyárádszereda  
Str. Pompierilor Nr. 1.  
0733 553 973

Segesvár  
Str. Mihai Viteazu Nr. 40  
0770 810 855

Szászrégen (Cardinal)  
Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr. 25/A  
0728 908 856

Szászrégen (Libertății)  
B-dul Libertății, Nr. 12/2  
0733 553 971

Marosludas  
Str. B-dul 1 Dec. 1918, Nr. 7  
0735 786 853

Torda  
Str. Mihai Viteazu Nr. 2  
0729 069 548

Dicsősármárton  
Str. Victoriei Nr. 21  
0736 386 353

<http://www.doraoptics.ro/>

Szemüveg vásárlás esetén  
**AJÁNDÉK**  
dioptriás napszemüveg-  
lencse!



2023  
MAROS

**SARGA RÓZSA**

JÓKAI MÓR REGÉNYE NYOMÁN

RENDEZŐ-KOREOGRÁFUS  
**KÖNCZEI ÁRPÁD**

**2023. 04. 18.**

19:00 óra

MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES ELŐADÓTERME



### Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BEÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083-1)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083-1)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049-1)

ÜGYINTÉZÉS. CÉGEK, EGYESÜLETEK alapítása. Tel. 0729-567-876. (19138-1)

TÖBB MINT 30 éves régiséggel rendelkező VILLAMOS PROFILÚ KFT. MÉRNÖKÖKET alkalmaz. Önletrajzokat várunk az office@napa.ro e-mail-címre. (67170-1)

A maroszentgyörgyi GASTROMETAL magáncég HEGESZTŐT és SEGÉDMUNKÁSOKAT alkalmaz. Érdeklődni a következő telefonszámon lehet: 0728-328-884, az önletrajzokat a jobs@gastrometal.ro e-mail-címre várják. (sz.)

### RONCSAUTÓPROGRAM 2023

Eladná régi autóját?

Most lehetősége van LEADNI akkor is, ha NEM kíván új autót vásárolni.  
Szállítást, forgalomból kiíratást és helyben fizetést vállalunk!  
Információkért hívjon a 0741-022-199-es számon. (sz.)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

### ADÁSVÉTEL

RABLAPROGRAMBA illő autót vásárolok, az elszállítását és forgalomból való törlesztését vállalom. Tel. 0748-882-828. (19159-1)

ELADÓ 10 ha termőföld Szentpál községben. Tel. 0740-527-205. (19094)

### MINDENFÉLE

VÁLLALOK mindenféle építkezési munkát, udvartakarítást, törmelék elszállítását. Tel. 0741-352-972. (19322-1)

SAKEMBER vállal bármilyen építkezési munkát, javítást. Anyagot biztosítunk. Tel. 0726-147-095, István. (19338)

LÉPCSŐHÁZFESTÉST vállalom. Tel. 0771-605-189. (19209-1)

VÁLLALUNK tetőjavítást, cserépforgatást, vaskapuhegesztést és bármilyen építkezési munkát (saját anyagból is). Nyugdíjasoknak 18% kedvezmény. Tel. 0726-147-052, Balázs. (19338)

TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (19093)

VÁLLALUNK bármilyen építkezési munkát. 18% kedvezmény a nyugdíjasoknak. Bármilyen építkezési anyaggal rendelkezünk. Tel. 0726-147-052, Csaba. (19339)

### MEGEMLÉKEZÉS

Szívünk mély fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva emlékezünk április 12-én, halálának 2. évfordulóján a drága jó férjre, édesapára, apósra, nagyon szerető nagytatára, testvérré, PETRÉD IMRÉRE, aki rövid szenvedésben hirtelen itthagya azokat, akiket nagyon szeretett. Áldott emléke mindig él, és megmarad szerettei szívében örökké. Szerető családja. (19323-1)

Szomorú szívvel emlékezünk szeretett gyermekünkre, SOMODI GYÖRGYRE, aki 12 éve tragikus hirtelenséggel itthagyt minket. Mindig velünk leszel. Szerető szüleid, Mózes és Erika, valamint húgod, Judit és családja. (19332-1)

Hirtelen mentél el egy tavaszi napon, elköszönni sem tudtál, csak egy halk sóhaj volt, semmi más, csak egy kézszorítás. Ott pihensz, ahol már nem fáj semmi, nyugalmat nem zavarja senki. Azóta tiéd a csend, a végtelen nyugalom. Örök álmom zárta le szemed, megpihenni tért két dolgos kezed. Soha el nem múló fájdalommal emlékezünk testvéremre, a székelykáli



SÜKÖSD BERTÁRA

halálának 5. évfordulóján. Emlékedet őrzi bánatos testvéred, Gizella és családja. Nyugodj békében, nagynénénk! (19229-1)

Elmentél tőlünk egy tavaszi napon, azóta tied a csend, a nyugalom.

Az elválás fájdalmával emlékeztünk április 10-én a somosi DOCZI IRÉNRE, akinek szerető szíve kilenc éve utolsót dobant. Áldott legyen a föld, ahova megpihenni tértél. Emlékét őrzi szerető férje, Gyuri, leánya, Elvira, veje, Jóska, két szerető unokája, Hanga és Józsi, valamint testvére, Irma. (19325)

Szomorú szívvel emlékezünk a drága jó feleségre, szerető édesanyára, gondoskodó nagymamára, KOVÁCS ÉVÁRA szül. Bari, aki már két éve, április 11-e óta nincs közöttünk. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! A szerető család. (19337)

Kegyelttel és fájó szívvel emlékezünk a drága édesapára, nagytatára, dédire, GLIGOR SÁNDORRA április 12-én, halálának 2. évfordulóján. Szívünkben mindig élni fog. Nyugodjon békében! Leánya, gyermekei és azok családja. (19341)

### ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett feleség, édesanya, nagymama, dédmama, anyós, sógornő, rokon,

VAJDA GIZELLA a volt Transilvania vendéglő dolgozója életének 82. évében hosszú, nehéz szenvedés után elhunyt. Temetése április 13-án, csütörtökön 14 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben. Pihenése legyen csendes, emléke áldott! A gyászoló család: Kati, Zoli, Orsi, Sancí, Balázs és Bence. (19345-1)

Mély fájdalommal, de Teremtőnk rendjét elfogadva tudatjuk azokkal, akik ismerték és tisztelték, hogy

HAMAR JENŐ

a szerető, sugárzó természetű édesapa, nagypapa, dédnagypapa, após, rokon és barát, életének 97., özvegységének 20. évében, 2023. április 9-én, családja körében visszaadta lelkét teremtő Urának.

A végtisztességre Radnóton 2023. április 12-én, szerdán 14 órakor kerül sor a református temető ravatalozójában.

Ki mindig családjáért fáradozott, de örömeiben és bánatában is csak dalolt, dalolt, most pihenni tér. Emléke szívünkben örökké él!

Gyászoló szerettei. (sz.-l)

Megtört szívvel tudatjuk, hogy szeretett Édesanyánkat, özv.

CSIKI ANNÁT

2023. április 8-án magához szólította az Úr.

Temetésére 2023. április 12-én 13 órakor kerül sor a százszéki református temetőben.

A szívünkben örökké élsz!

„Nem a nap lesz többé napvilágod, és nem a hold fénye világít neked, hanem az Úr lesz örök világhosszú, és Istened lesz ékességed.”

(Ézsaiás 60:19)

A gyászoló család. (sz.-l)

### RÉSZVÉTNYLIVÁNÍTÁS

Öszinte együttérzéssel osztozunk munkatársunk, Szabó Emőke szeretett ÉDESAPJA eltávozását okozta fájdalmában. Az OrtoProfil munkaközössége vigasztalódást kíván az egész családnak. (sz.-l)



Az Európai Unió  
támogatásával  
NextGenerationEU



Nemzeti Helyreállítási és  
Rezilienciaépítési Terv

### Sajtóközlemény

## NHRT: Pénzeszközök Románia korszerűsítésére és megreformálására

Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala kedvezményezettként aláírta a 2023. január 9-én kelt 2387. sz. Támogatási szerződést, amely *A Marosvásárhely Megyei Jogú Városban működő Romulus Guga Általános Iskola energiahatékonyságának a növelése* elnevezésű és a C5-B2.1.a-752 kóddal azonosított projekt megvalósítását célozza a Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Terv (Planul Național de Redresare și Reziliență – PNRR/NHRT) Felújítási hullám elnevezésű 5. Komponense keretében. A projekt pontosabban *A középületek energiahatékonyságának és rezilienciájának a növelését célzó támogatási terv* elnevezésű 2. Komponenstengely egyik Műveletének a része, amelynek jele B.2, elnevezése pedig *A középületek közepes vagy nagy mértékű energetikai felújítása*.

**A projekt célkitűzése:** A tervben előirányzott munkálatok célja megnövelni a Marosvásárhely Megyei Jogú Városban működő Romulus Guga Általános Iskola épületének az energiahatékonyságát, a megfelelő beltéri hőmérséklet biztosítása és fenntartása mellett csökkenteni az épület energiafogyasztását, valamint javítani a település városképén. (Az iskolaépület bruttó alapterülete 3918,20 m<sup>2</sup>.)

**A projekt összértéke:** 10 099 261,27 lej.

**A projekt kivitelezésének az időtartama:** 24 hónap, 2023. január 9-től 2024. december 31-ig.

Románia Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Tervének a közvetítésével európai és hazai alapokból finanszírozott pályázat, amelyet a Fejlesztési, Közhasznú Beruházási és Közigazgatási Minisztérium bonyolít le.

A közlemény tartalma nem tükrözi kötelező módon az Európai Unió vagy Románia Kormányának hivatalos álláspontját.

NHRT: Az Európai Unió támogatásával – A NextGenerationEU eszközzel

<https://mfe.gov.ro/pnrr><https://www.facebook.com/PNRROficial/>



Az Európai Unió  
támogatásával  
NextGenerationEU



Nemzeti Helyreállítási és  
Rezilienciaépítési Terv

### Sajtóközlemény

## NHRT: Pénzeszközök Románia korszerűsítésére és megreformálására

Marosvásárhely Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatala kedvezményezettként aláírta a 2023. január 26-án kelt 10 712. sz. Támogatási szerződést, amely *A Marosvásárhely Megyei Jogú Városban működő Tudor Vladimirescu Általános Iskola energiahatékonyságának a növelése* elnevezésű és a C5-B2.1.a-1743 kóddal azonosított projekt megvalósítását célozza a Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Terv (Planul Național de Redresare și Reziliență – PNRR/NHRT) Felújítási hullám elnevezésű 5. Komponense keretében. A projekt pontosabban *A középületek energiahatékonyságának és rezilienciájának a növelését célzó támogatási terv* elnevezésű 2. Komponenstengely egyik Műveletének a része, amelynek jele B.2, elnevezése pedig *A középületek közepes vagy nagy mértékű energetikai felújítása*.

**A projekt célkitűzése:** A tervben előirányzott munkálatok célja megnövelni a Marosvásárhely Megyei Jogú Városban működő Tudor Vladimirescu Általános Iskola épületének az energiahatékonyságát, a megfelelő beltéri hőmérséklet biztosítása és fenntartása mellett csökkenteni az épület energiafogyasztását, valamint javítani a település városképén. (Az iskolaépület bruttó alapterülete 3228,84 m<sup>2</sup>.)

**A projekt összértéke:** 8 322 418,14 lej.

**A projekt kivitelezésének az időtartama:** 24 hónap, 2023. január 26-tól 2024. december 31-ig.

Románia Nemzeti Helyreállítási és Rezilienciaépítési Tervének a közvetítésével európai és hazai alapokból finanszírozott pályázat, amelyet a Fejlesztési, Közhasznú Beruházási és Közigazgatási Minisztérium bonyolít le.

A közlemény tartalma nem tükrözi kötelező módon az Európai Unió vagy Románia Kormányának hivatalos álláspontját.

NHRT: Az Európai Unió támogatásával – A NextGenerationEU eszközzel

<https://mfe.gov.ro/pnrr><https://www.facebook.com/PNRROficial/>

TRUNKÓ BARNABÁS  
és mások írásaiból:

# KÉSZ KABARÉ!

zenés kabaré 2 részben

**Szereplők:**

NYERTES Zsuzsa HELLER Tamás VALLER Gabriella BODOR Géza

**MAROSVÁSÁRHELY**  
2023. április 24., 19<sup>00</sup> óra  
Kulturpalota

Jegyek elővételben a Kulturpalota jegyirodájában vásárolhatók.



Agencia Națională de Administrare Fiscală

### FIGYELEM!

**Újabb hamis üzeneteket küldenek az ANAF nevében, amelyben április 8-ig kéri bizonyos pénzösszegek kifizetését**

Tájékoztatjuk a polgárokat, hogy a napokban az ANAF nevében sok adófizető kapott hamis üzenetet, amelyekben arra kéri őket, hogy április 8-ig fizessenek be bizonyos pénzösszegeket, azzal a szöveggel, hogy „ellenkező esetben a csalás elleni felügyelők vizsgálatot indítanak, és letartóztatást kérnek a rendőrségtől.”

A csalárd felszólítást olyan e-mail-címről küldték, amely nem az intézményhez tartozik, és a dokumentum nyelvtani hibákat, valamint számos olyan elemet tartalmaz, amely nem jellemző az ANAF kommunikációjára.

Kérjük, ne nyissa meg ezeket az e-maileket, se a csatolt dokumentumokat, és ne lépjen be a tartalommal található linkekre.

Nagyon fontos: NE küldje el a kért pénzt!

Emlékeztetjük, hogy az adófizetők számára ingyenesen elérhető virtuális magántér (SPV) szolgáltatást az intézménnyel való biztonságos kommunikációért hozták létre és fejlesztették ki.

Az adófizetők az ANAF CALL CENTER 0314039160-as telefonszámán is kaphatnak általános adózással kapcsolatos információkat.

A közkapcsolati és médiaszolgálat

### Pályázati felhívás

Finanszírozó hatóság: Nagyernye község, adószám 4323462, székhely: Nagyernye község 439. szám, Maros megye, postai irányítószám 547215, telefon: 0265/335206, fax: 0265/335207, e-mail: [ernei@cjmures.ro](mailto:ernei@cjmures.ro).

A Nagyernye Helyi Tanácsa által elfogadott 2023.01.31./4-es, Nagyernye község költségvetését jóváhagyó határozat alapján a helyi érdekeltégű, nem profitorientált tevékenységek finanszírozására szánt összegek a 2023-as évre a következők:

- \* 10.000 lej kultúrára
- \* 60.000 lej egyházaknak
- \* 10.000 lej sportra

A projektek lebonyolítására 2023-ban kerül sor.

A vissza nem térítendő támogatások odaítélésének kritériumai megtalálhatók a helyi költségvetésből finanszírozható helyi érdekeltégű, nem profitorientált tevékenységekre fordítható támogatási rendszerre vonatkozó szabályzatban.

A kulturális, egyházi, sportprogramok/projektek/tevékenységek pályázati dokumentációja letölthető Nagyernye község weboldaláról: [www.primariaernei.ro](http://www.primariaernei.ro)

A pályázati dokumentáció benyújtási határideje 2023. május 15-e, 15 óra.

A megfelelőségi kritériumok ellenőrzésére, pályázatok kiválasztására, elbírálására 2023.05.16.–06.14. között kerül sor.



Marosvásárhelyi  
Rádió  
Románia

96 FM  
106,8 FM  
1323 AM

[www.marosvasarhelyiradio.ro](http://www.marosvasarhelyiradio.ro)